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Dozwala się drukować pod tym warunkiem, aby po -wy* 
drukowaniu, nie zaczynając przedawać, złożone były w Ko-
mitecie Cenzury exemplarze tey książki: jeden dla tegoż Ko-
mitetu, dwa dla Departamentu Ministerium Oświecenia; dwa 
dla I m u r a t o r s k i b * publiczney biblioteki; jeden dla Ijipe-
uatorskiey Akademii Nauk, i jeden dla Imperatorskiego U -
uiwer*ytetu w A b o — W i l n o dnia 28 Sierpnia i825 roku. 

Radca Sianu Ignacy Reszka Cenzor. 
« 
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P R Z E M O W A . 

S z t u c z n i e zdiałane ziemne kule p o 
daią nam wyobrażenie zamieszkanego 
ludzkim rodzaiem p l a n e t y , którego 
pospolicie ziemią n a z y w a m y ; niebie-^ 
skie zaś wskazuią położenie i odle-
głość widomych stałych czyl i nie ru-
chomych gwiazd. Jak za pomocą pier-
wszych otrzymuiemy iasne i zupełne 
wyobrażenie o odpowiednem położe-
niu oyczystych kraiow, państw, morz, 
rzek, oraz o postaci, wielkości, poro-
w y m i rocznym ruchu ziemi; tak ró-
wnie za pośrednictwem drugich przy-
chodzimy do poznania wszystkich ciał 
niebieskich, uwaźaiąc w iakim one 
stosunku względem ziemi. 
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W i ę c nie od rzeczy będzie , lecz 
owszem pożyteczno, aby szkolna mło-
dzież oswaiala się z K u l a m i czyl i Glo-
busami ziemnerm i niebieskiemi, iżby 
w czasie umiała onych użyć do roz-
wiązania rozmaitych a tyczących się 
tey nauki zagadnień; w czem spodzie-
w a m się , że ta acz mała moia praca 
w ułożeniu w O y c z y s t y m Języku ta-
kowego dziełka może atoli stać się uży-
teczną dla czytelników. 
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S y s t e m a C o p e r n i c i . 
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W S T Ę P 

1. Jeografiia Matematyczna opisuie postać 
i wielkość ziemi naszćy, iako części aaymu-
iącey mieysce w przestrzeni tego świata. 

•2. Ziemia według układu Kopernika, uzna-
nego od wszystkich sławnićyszycli Astrono-
mów za prawdziwy, znayduie się między pla-
netami Wetierą i Marsem , i ma postać kuli, 
co łatwo dowieśdź możno; 

a) Zaćmieniami Księżyca: albowiem w każ-
dćm Księży cowem zaćmieniu postrzeżono, że 
cień ziemi wstępuie w tarcz księżyca w f i -
gurze okrągłego czarnego talerza, i po onćy 
idzie, iakiebykolwiek księżyc względem zie-
mi miał położenie; lecz że kuli tylko podo-
bne ciało w różnych położeniach okrągły cień 
rzucać iest właściwćrn, więc stąd wypada, że 
ziemia iest okrągłą i ma podobieństwo kuli. 

b) Rozmaitą wysokością polarney gwiazdy 
na różnych mityścach, i odmiennym czasem 

l , 
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wschodzenia i zachodzenia innych świateł nie-
bieskich : albowiem gdziekolwiekbyśmy się 
znaydowali, zawsze widzieć możemy ze polar-
na gwiazda na ieden stopień podwyższa się , 
skoro tylko ku nićy na i 5 mil prawie przybli-
żymy się; tak że ona stałaby prosto nad gło-
w ą naszą, gdyby tylko do samego północne-
go bieguna ziemi dostąpić można było. T o ź 
samoby nastąpiło z południową biegunową 
gwiazdą, ieśliby na południe przedsięwzięta 
by ła podróż. A zatem z tego wynika, że ziemia 
ku północy i ku południowi iest okrągłą i 
kulistą : ponieważ inaczey takie fenomena nie 
mogłyby nastąpić. Również ziemia ku wscho-
dowi i zachodowi iest okrągłą, iak ku półno-
cy i ku południowi, albowiem słońce i wszy-
stkie gwiazdy wschodzą i zachodzą rannićy, 
kiedy zbliżamy się ku wschodowi; a późniey, 
kiedy idziemy na zachód, i takowe fenome-
na od podobney tylko postaci do kuli oka-
zywać się zwykły . 

c) Rozmaitemi woiazami 9 które około ziemi 
w różnych czasach były odbywane; * ) dla te-

Pierwszy ze wszystkich obiechał w około ziemię 
Ferdynand Magellan w i 5 i g roku w H24 dniach. 
Po nim Anglik Franciszek Drakon w i557 roku w io56 
dniach. Późniey Tomasz Kendysz w i586 roku w 777 
dniach. Nakoniec sJawny w niniejszym wieku że-
glarz Kapitan Kuk tęż samą podróż odprawił , lecz 
czasu iego określić nieniozna z prjyczyny, że on miał 
Ti z.imiarzc odkryć nowe kaai«. 
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go, że w onycli okazywały się zawsze odpo-
wiedne własnościom knli fenomena: tak na-» 
przykład, kiedy się odieżdza od portu lub mia-
sta, to góry i wieże powoli się zniżaią; a nako-
niec i zupełnie nikną; przybl iżane się zaś w i -
dziane by waią naprzód same tylko wierzchołki 
wieź; późniey coraz więcey się ukazuie, a na 
resztę i sama podstawa widzieć się daie. 

3. Chociaż na powierzchni ziemi wielka 
się liczba znayduie wysokich gór; iednak one 
kulistości ziemi bynaymniey przeszkadzać nie 
mogą, dla tego, że ich wysokość, w porówna-
niu całey ziemi, za bardzo małą policzyć się 
może. Sama naywyższa dziś wiadoma góra 
Chimboraso w prowincyi Perw, niższa od ie-
dney niemieckiey mili; więc , iak maleńkie 
pryszczyki okrągłości iabłka, tak i góry ku-
listości ziemi bynaymniey nieprzeszkadzaią. 

Uwaga. Niedawnemi czasy scisłym w y -
miarem stopniow Równika i Południka bl i-
sko północnego bieguna w Laplandij znalezio-
no, że ziemia nie iest zupełną kulą, lecz ku 
biegunom nieco iest spłaszczoną, a pod R ó w -
nikiem wypukłą. Różnica między średnicy 
Równika a Osią ziemi, po wymierzeniu i w y -
rachowaniu przez P. Bugera zachodzi nie w i ę -
cey, iak tylko na 10 mil niemieckich. A że 
w Jeografii ścisłćy akuratności się nie w y -
maga; więc takowa różnica poczytać się mo-
że za nic, a ziemię uważać będziemy, za zu-
pełną i prawdziwą kulę. 
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4. Poznawszy, że ziemia nasza ma postać 
kuli, zaczęto więc oną wyobrażać i przedsta-
wiać w takowćy postaci, i tak nazwano ią 
ziemną kulą, dla tego, że na niey wyraża-
ią się wszy nkie państwa, wyspy, morza, rze-
ki, ieziora i wszystko cokolwiek tylko na po-
wierzchni ziemi znaydy wać się zwykło. Nad-
to ieszcze wyobrażaią sobie Jeografowie, że 
ziemia znayduie się w samym środku świata 
niewzruszoną: albowiem iednostayne zawsze 
wynikaią fenomena, czy się ziemia będzie 
w o k o ł o obracać; a niebo zostanie niewzru-
szonem czyli też niebo będzie się w około 
obracać , a ziemia zostanie niewzruszoną* 
A zatem wszystkie niebieskie światła bę-
dą się obracały w około z i e m i , to iest od 
wschodu na zachód, iak nam w samey rze-
czy tak się wydaie. Nakoniec naznaczaią Je-
ografowie na kuli ziemskiey też same punkta 
i k o ł a , iakie na niebie Astronomowie upa-
truią, iako to: Bieguny, Zenith i Nachr. K o ł a 
wielkie: Bównik, Ekliptykę, Południki Poziom. 
K o ł a małe : dwa Zwrotniki i dwa koła Biegu-
nowe. 

R O Z D Z I A Ł I. 

O punktach i kołach na powierzchni ziemney 
kuli znayduiących się„ 

§. I. B I E G U N Y . 

5. D w a nieruchome punkta^ około których 
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całe niebo w koło się obraca , nazywają się 
niebieskiemi biegunami, z których iedep będą-
cy na północy nazywa si^ niebieskim północ-
nym biegunem (Polus Arcticws) od znayduią-
cćy się nie daleko tam gwiazdy , nazwaney 
greckim wyrazem arętos, to iest, niedźwiedź. 
Drugi biegun naprzeciw północnego leżący 
nazywa się południowym (Polus Antarcticus) 
niebieskim biegunem. 

6. Liniia łącząca oba niebieskie bieguny na-
z y w a się Osią świata (Axis mundi). Lecz ia-
kośmy w y ż ć y (pod numerem 4) przypuścili, 
źe ziemia znayduie się pośród całego świa-
ta, to oś świata przeydzie przkz środek zie-
mi i przetnie ióy powierzchnią w dwóch pun-
ktach. T e dwa punkta dla różnicy od pier-
wszych nazywaią się ziemskiemi biegunami , 
z których pierwszy obrócony^ku północnemu 
niebieskiemu biegunowi, nazywa się północ-
nym ziemskim biegunem, a na przeciw niemu 
leżący południowym ziemskim biegunem mia-
nuie się. Liniia zaś, którą my umysłowie pro-
wadzimy przez ziemną kulę od iednego bie-
guna do drugiego, czyli liniia łącząca oba zie-
mne bieguny nazywa się osią ziemi. 

7. Niebieskie bieguny niczćm się nie dy-
styngwuią na niebie ; ziemskie zaś bieguny 
na ziemi oznaczaią się istotą samey rzeczy : 
albowiem im bliżey się do biegunów przy-
bl iżamy; tem powietrze zimnieyszem się sta-
ie -y t a k , że części ziemi około tych dwócK 
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punktów lezące, dla przyczyny nadzwyczay-
nego zimna, zupełnie są niezamieszkane, i 
niema przykładu, ażeby ktokolwiek mógł do-
iechać do którego bądź biegunu , i dla tego 
te dwa punkta sąr niedostępne. 

§. II. Z E N I T I I I N A D I R . 

8. Zenith iest to punkt znayduiący się na 
końcu linii poprowadzoney przez środek zie-
mi i przez wierzch naszey g łowy ; a Nadir 
iest równie punktem na drugim końcu linii 
przechodzącćy przez wierzch nasze:y g ł o w y 
i przez środek ziemi położonym, czyli Nadir 
iest to punkt, leżący naprzeciw Zenith. O b a 
te punkta biorą się na firmamencie , czyl i 
na (ey części nieba , dokąd odnosimy w s z y -
slkie niebieskie ciała. Zeby to i a ś n i e y i ł a t -
*vićy poiąć, tak sobie postąpić należy : po-
wieś na tem mićyscu, gdzie kio się znaydu-
ie, długą nitkę z ciężarkiem, na końcu, w t e n -
czas gdy się ona przestanie wahać i zupeł-
nie się uspokoi , zrobi prostą l in i ią , którą 
późniey przedłuż w myśli aż do nieba. A 
tak punkt nad naszą g łową tam oznaczony 
będzie Zenith- Jeśli zaś ta liniia przedłu-
ży się przez ziemną kulę do niższego n i e b a , 
tedy otrzymamy tam punkt zenith przeci-
w n y , a tem samem i nadir. 

Zenith i Nadir są to w y r a z y Arabskie. 
W ł a ś c i w i e y należałoby pisać Zemt ; od cze-
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go uformował się w y r a z Zenith, a naresztę i 
cenit. 

9. Stąd się pokaźnie , że iak tylko czło-
wiek, lubo nieco mieysce swoie odmieni ; 
tern samćm odmienia się zenith i nadir , 
lecz że takich punktów niezliczone mnóstwo 
na powierzchni ziemi znaydywać się może , 
tedy zenith i nadir bez liczby naznaczyć mo-
żno. Zenith wyobraża się na kuli tam, gdzie 
iakie się mieysce znayduie. 

§. III. R Ó W N I K . 

10. Równik (AEąuator) iest to koło wielkie 
dzielące cały świat na dwie równe części, i 
od obudwu biegunów równie oddalaiące się. 

11 . Równik , na niebie przestawiony, na-
z y w a się niebieskiem. czyli równodziennem ko-
łem dla t e g o , że kiedy słońce znayduie się 
na nim, tedy dla wszystkich mieszkańców 
ziemi dzień iest równy nocy. Odpowiada-
jące niebieskiemu równikowi koło na ziemi, 
nazywa się ziemskim równikiem ; dla tego, że 
na nim dzień i noc bywaią zawsze r ó w n e , 
a przytem i samą ziemię dzieli on na dwie 
równe części, żeglarze nazywaią ziemski 
równik po prostu liniią, i kiedy oni przepły-
ną za równik znaczy przeyść liniią. 

u . Ponieważ Równik dzieli ziemię na 
dwie równe części; tedy każda z nich bierze 
swe' nazwisko od bieguna w nićy znayduią-
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cego się. I tak półkula maiąca północny 
biegun, nazywa się północną (H e m i a p h a e-
r i urn B o r e al e)\ druga zaś połowa, w któ-
rey się zuayduie południowy biegun, mianu-
ie się południową (H emisphae r i u m A u-
s t r ale). 

13. Równik, tak iak i wszystkie koła, dzie-
li się na 36o stopni , z których każdy za-
wiera w sobie i 5 jeograficznych mi l ; a za-
tem cała ziemia na około wzięta zamyka 
w sobie 54oo jeograficznych mil \ od R ó -
wnika do bieguna liczy się 90 stopni, co czy-
ni i 5 5 o mil 5 a od iednego bieguna do dru-
giego liczy się 180 stopni. W i ę c od bie-
guna do bieguna będzie 2700 jeograficznych 
mil. 

14. Wiedząc obwód ziemi , możno jeome-
trycznym sposobem wrynaleśdż iey średnicę^ 
ukłaoiaiąc takową proporcyą : iak się ma 22 
do 7, tak dany obwód 54oo do średnicy szu-
kaney, która prawie będzie równa 1718 — 
jeograficznym milom. Pomnożywszy dopie-
ro obwod na całą średnicę, znaydzie się po-
wierzchnia /iemi równaiąca się 9278181 -̂j-
kwadratowym milom, która będąc pomnożo-
ną na szóstą część średnicy, okaże bryło w a -
tość z iemi; więc stąd się wykazuie, że bry-
łowatość ziemi równa się 2656933884 ku-
bicznym milom. 

15. Stopnie Równika mogą bydź niekie-
dy zastosowane do czasu, to iest naznacza-
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iąc i 5 stopni na każdą godzinę, co wypada, 
rozdzieliwszy 3(3o stopni, przez 24 godziny; 
lecz że rozwiązuiącemu zadania podług ku-
li byłoby przytrudno zaymować się zawsze 
takiemi rachunkami, więc do północnego 
biegunu k u l i , przytwierdza się zwyczaynie 
mosiężny krążek, podzielony dwa razy na 13 
godzin*tak, że każda godzina na krążku o-
znacza i5 stopni na Równiku. T a k o w y 
krążek nazywa się godzinowym, i iest nieco 
innego, iak tylko równik , którego stopnie 
biorą się za godziny. Przy doświadczeniah 
na kuli, wielkiey akuratności wymagaiących 
lepićy iest używać samego r ó w n i k a , niżeli 
godzinowego krążka. 

§ . I V . E K L I P T Y K A. 

16. Droga, którą słońce pozornie odbywa 
nazywa się Ekliptyką, L e c z gdy słońce 
w rok dwa razy na równiku się znayduie , 
a w inne czasy to w y ż e y iego podnosi się , 
to niżey się spuszcza, tedy Jeografowie w y -
obraźaią sobie , że Ekliptyka iest kołem wiel-
kiem , przecinaiącćm równik w dwóch pun-
ktach pod kątem maiącym 23^ stopni, i roz-
dzielaiącem go na d w i e równe części. T a -
k o w y kąt nazywa się pochyłością Ekliptyki. 

17. T o koło nazwane Ekliptyką dla t e g o , 
ie kiedy słońce odbywa po nićm swóy bieg; 
to wtenczas wydarzaią się niekiedy na niem 
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zaćmienia (eclipsis). N a z y w a się to koło ta-
kże zwierzyńcem (Zodiacus), lecz niesprawie-
dliwie dla tego, że Ekliptyka iest kołem 
matematycznein ; Zodyak zaś przeciwnie iest 
pasem oddalonym w obie strony od równika 
na 8 stopni -r więc szerokość iego równa się 
16 stopniom. 

18. Ekliptyka, równie iak wszystkie inne 
koła dzieli się na 56o stopni, z tą, tylko ró-
żnicą , że stopnie iey liczą się odmiennym 
sposobem, przytem Ekl iptyka iak i Zodj^ak 
dzieli się na 12 części r ó w n y c h , które się 
znakami nazywai^ , więc każdy znak zawie-
ra w sobie 3o stopni, które odpowiadaią. 
dniom 5o. Imiona i porządek tych znaków 
iest następuiący : 

1. JBaran. T Aries. 

2>. Byk. Taurns. 

3. Bliźnięta. n Gemini. 

4. Rak. © Cancer. 
5. L e w . Q L e o , 
6. Panna. W Virgo. 
7. W a g a . Libra. 
8. Niedźwiadek. ni Scorpio. 
g, Strzelec. ł Arcitenens. 
10. Koziorożec. h Caper. 
11 . Wodnik . Amphora. 
12. R y b y . X Pisces. 
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W i e r s z e m polskim tak się w y r a ż a : 
f 

Baran idzie przed Bykiem,po BliźniętachRaki, 
L e w przed Panną, uchodzi są to letnie znaki , 
W a g a chłodzi z Niedźwiadkiem, Sf rzelec zim-

nćm grozi, 
Koziorożec ląd wiąże , W o d n i k R y b y mrozi. 

Z których pierwsze sześć nazywaią się Pół-
nocnemi, a ostatnie Południowe mi. 

19. Wymienionych i a znaków poczynaią* 
się liczyć od wiosennego porównania , i l i-
czą się ku wschodowi. Pierwsze trzy znaki, 
TS & ? O • odpowiadaią miesiącom : Marcu, 
K w i e t n i u i Maiu ; następne trzy £9, 
Czerwcu, Lipcu i Sierpniu, co się i kończy 
iesiennem porównaniem. Również trzy pier-
wsze południowe , . odpowiadaią 
miesiącom W r z e ś n i u , Październiku i Listo-
padu.; nakoniec £ , x x :H> odpowiadaią mie-
siącom Grudniu? Styczniu i Lutemu. 

§. Y . P O Ł U D N I K . 

20. Południk (meridianus) iest to koło wie l -
kie przez bieguny świata i punkta Zenith i 
Nadir poprawadzane. 

31. T a k o w e koło, nazywa się południkiem 
dla tego, że kiedy się słońce będzie znaydy-
wać na niem, to wtenczas bywa południe (rae-
ridies). L e c z gdy żadnego mieysca na kuli 
ziemsjuey wyobrazić niemoina, w którćmby 
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niebyło południa, a mieysc znayduie się bez 
liczby, więc siad wypada , że i południków 
niezliczone iest mnóstwo. A ponieważ tak 
wielkićy i nieograniczoney liczby południków 
wyrazić na kuli iest niepodobuo, tedy przy-
daią zwyczaynie do kul koło mosiężne nie-
ruchomym południkiem nazywaiq.ee się, który 
zastępuie mieysce wszystkich południków. 
Nienw ażaiąc na to, dla lepszey zręczności, 
naznaczaią na kuli 36 południków, które na 
10 stopni oddalaią się ieden od drugiego. 

22; Południk przechodzący przez dane mićy-
sce , nazywa się południkiem tegoż mieysca. 
T a k nuprzykład południk przechodzący przez 
Petersburg , nazywa się Petersburskim połu-
dnikiem. Przechodzący zaś przez P a r y ż , 
Paryzkim ; przez W ilno, Wileńskim południ-
kiem się nazywa. T o ż samo i o wszystkich 
innych mieyscach ziemney powierzchni ro-
zumieć należy. 

23. Część południka, zawarta między R ó -
wnikiem i danem mieyscem , nazywa się Sze-
rokością jeograficzną tego mieysca. K t ó r a by-
w a albo półnoend, lub południowa. Półno-
cna , kiedy mieysce znayduie się między ró-
wnikiem i północnym biegunem ; przeciwnie 
zaś południowa, kiedy dane mieysce leży 
między równikiem i południowym biegunem; 
tak naprzykład , szerokość Petersburga pół-
nocna, po pilnych i ścisłych astronomicznych 
obserwacyach, znaleziono 5g stopni, minu^ 
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czyli w całku 60 stopni. Jeśliby się doszło 
do takiego mićysca, któregoby szerokość pół-
nocna była go stopni, toby takowe mieysce 
było północnym biegunem ziemi; lecz ieśli-
by powiedziano było o takiem mieyscu, któ-
rego szerokość zero stopni, zero minut, i se-
kund zero, toby takowe mieysce znaydowa-
ło się na Równiku , dla t e g o , ze odległość 
iego od równika równa zerze. 

24. Ponieważ południk iest to koło wiel-
kie przez obadwa bieguny przechodzącej słąd 
wypada, że iest mnóstwo mieysc, przez któ-
re tenże południk przechodzi, i dla tego mó-
w i ą o nich, że pod iednym południkiem le-
żą, w któreybykolwiek stronie takowe mićy-
sca znaydowały się, północnćy lub też połu-
d n i o w e y ; bo maią w tymże samym momen-
cie południe, i zawsze iednostayne godziny 
dnia , dla tego, że wtedy niebieski i ziemski 
południk znaydnią się na iedney płaszczyznie. 
Z czego się okazuie, że mićysca pod iedna-
k o w y m południkiem leżące, różnią się mię-
dzy sobą samą tylko szerokością: albowiem 
iedne są bliższe równika, a drugie dalsze. 

25. Podobnym sposobem niezliczone mnó-
stwo mieysc mogą mieć iednostayną szero-
kość, albo się znaydywać w iednostaynśy od-
ległości od równika; lecz wszyslkie te mićy-
sca są pod różnymi południkami. I t a k ie-
żeli się na kuli nakreśli koło/ którego wszy-
stkie punkt a są w równey odległości od rtS* 
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•wnika, to takowe koło nazywa się równole-
głem (Circulus parallelus); więc wszystkie 
mićysca na tćm równoległem kole znayduią-
ce się, będą miały iednakową szerokość; dla 
czego położenie mićysca na kuli przez iedną 
szerokość oznaczonem bydź niemoźe. 

26.1 tak dla prawdziwego naznaczenia mie}^-
sca na kuli, należy, oprócz równoległego ko-
ła pod którem się znayduie to mieysce znać 
ieszcze południk, temuż mieyscu odpowiada-
iący $ albowiem przecięcia się równoległe-
go koła i południka, pokaże istotne położe-
nie tego mićySca j lecz że wszystkie południki 
są równe i podobne między sobą, tedy za-
leży od upodobania, wybrać iakikolwiek po-
łudnik, i od niego wszystkie inne liczyć. T a -
k o w y południk wzięty za granicę, nazywa 
się pierwszym południkiem (Primus meridia-
nus). 

27. Niektórzy prowadzą pierwszy połu-
dnik przez wyspę Tenerif, iedną z naysław-
nićyszycli w y s p , z powodu nadto wysokiey 
góry Piko, którą żeglarze postrzegaią pra.-
•wie w odległości o 60 mil. Drudzy przez 
wyspę Del-Fuogo. Inni przez Azowskie w y -
spy Del - Korwo i Flores i t. d. Nakoniec 
F r a n c u z i , na rozkaz K r ó l a L u d w i k a XIII . 
poprowadzili pierwszy południk przfez w y -
spę Ferro, iedną z naysławnieyszycli wysp 
K a n a r y y s k i c h ; zaczem wielu z Jeografów 
t a k o w y południk za pierwszy przyimuią,. 

http://rcin.org.pl



528. Astronomowie utrzymuią, ze pierwszy 
południk oddalony iest od Paryża na ao sto-
pni ku zachodowi, nie uważaiąc bynaymnićy 
przez iakie on kraie przechodzi, i liczą od 
niego ku wschodowi na około ziemi na R ó -
wniku do 36o stopni, w czćm wszyscy Je-
ografowie zgadzaią się. I tak za kimkolwiek 
idąc wprowadzeniu pierwszego południka, 
zawsze należy dokładnie na Równiku nazna-
czyć punkt, przez który przechodzi pierwszy 
południk, i od tego liczyć punkta, przez któ-
re drugie przechodzą południki, od zachodu 
ku wschodowi. 

29. Odległość iakiegokolwiek bądź miey-
sca od pierwszego południka, licząc na R ó w -
niku, nazywa się długością Jeograficzną, dla 
czego długość oznacza południk danemu miey-
scu odpowiedny, a którego szerokość iest wia-
domą. I tak ieżeli długość i szerokość iakie-
gokolwiek mićysca będzie wiadomą, to bar-
dzo łatwo można ono wynaleśdź na kuli: al-
bowiem gdzie równoleżnik i południk przetną 
się, tam będzie mićysce szukane. 

Z następnćy Tablicy widzieć możno niektó-
re mieysca Rossyyskiego Państwa dokładnie 
Astronomicznemi obserwacyami oznaczone. 
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Imiona 
miejsc. 

Szerokość pół-
nocna. Długość. 

Archangelsk. 64^35' 36" 56° 39' i5" 
Astrachań. 46 21 12 65 42 3o 
Brasław. 4 7 56 5o 46 37 24 
Caricyn. 48 4 2 20 62 7 3o 
Charków. 49 59 20 53 55 0 
Chersoń. 46 58 5o 5o 36 i 5 
Ekaterinburh. 56 5o i 5 78 5o 0 
Eniseysk. 58 27 *7 109 58 00 
Grodno. 53 4o 3o 5 2 0 0 
Jarosławl. 5? 3? 00 57 5o 
Irkuck. 52 18 i 5 122 i 3 3o 
Kazań. 55 43 58 67 9 5o 
Kiew. 5o 27 0 48 7 3Q 
Kursk. 5 i 43 5o 54 ' 7 5o 
Mohilew. 53 54 0: 48 4 5o 
Moskwa* 55 45 45 55 12 45 
Mozdak. 43 43 23 61 5o 0 
Ochock. 59 20 10 160 53 20 
Orenburg. 5 i 46 5 72 5o 0 
Petersburg. 59 56 2 3 47 59 3o 
Rewel. 69 26 22 4 2 *9 i 5 
Biga. 56 56 24 4 i 4o i 5 
Saratów. 5 i 3 i 28 63 4o 0 
Tambow. 5 2 43 44 59 2 5 0 
Tobolsk. 58 12 22 85 56 i 5 
Uralsk. 5 i 1 1 0 69 i 5 i 5 
Wilno. 5 4 4 i a 4 2 57 12 
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§. Y I . P O Z I O M . 

3o.x Poziom (Horizon) iest to koło wielkie, 
oddalaiq.ce się od swoich biegunów zenith 
i nadir na 90 stopni, i oddzielaiące wido-
ma część nieba od niewidomey. 

5 i . Poziom dzieli się zwyczaynie na umy-
słowy lub .Teometryczny i widoczny łub F i z y -
czny (Horizon rationalis vel geometricus et 
Horizon visibilis vel physicus). Umysłowy po-
ziom dzieli ziemną kulę na dwie równe 
części, z których iedna maiąca zenith na-
z y w a się wierzchnią; a druga w którey się 
znayduie nadir mianuie się spodnią półkulą. 
Widoczny przeciwnie poziom oddala się od 
umysłowego na połowę ziemskiey średnicy i 
dotyka się ziemnćy powierzchni w tem tylko 
mieyscu, gdzie kto się znayduie. 

32. W i d o c z n y poziom z umysłowym jest 
równoleg ły , dla tego, że ich bieguny iedna-
kie, to iest: zenith i nadir; lecz że tych pun-
któw b y w a nieskończone mnóstwo ; stąd w y -
pada, że i poziomow nie ograniczona liczba, 
się znayduie 5 przytem , iak tylkp widoczny 
poziom odmienia się , to i umysłowy także 
odmienia się i nawzaiem. 

33. T a część poziomu, gdzie słońce, księ-
życ i gwiazdy wschodzą, nazywa się wscho-
dem, gdzie zaś one zachodzą pod poziom, mia-
nuie się zachodem środek między wschodem 
i zachodem naprzykład, s łońca, nazywa się 

http://rcin.org.pl



— iS — 

południem; lecz gdy południki pokazuią połu-
dzień, stąd wynika, że południki dzielą ziemną 
kulę na zachodnią i wschodnią stronę; położe-
niem zaś ftwoiem pokazuią północ i południe. 

34. Wspomnione cztery strony : północ. 
(Nord), wschód (Est) południe (Sud) i zachód 
(Ouesf) nazywają się głównemi stronami świa-
ta 5 a ponieważ takowe strony służą ieszcze 
dla poznania wiatrów , więc z obiawionego 
podziału nie możno się o nich zapewnić. D a -
wnićysi Jeografowie i Żeglarze kontenci by-
li 8, 12, 24 stronami, z przyczyny ówczaso-
wego nie wielkiego ich żeglarstwa, w późniey-
szych zaś czasach, kiedy żeglarstwo rozsze-
rzy ło się po całym prawie świecie, więc za 
potrzebno uznali rozdzielać ich na 32 stro-
ny , które na poziomie sztucznym ziemney 
kuli i na kompasach widzieć możno. 

35. T a k o w y to sztuczny poziom, przed-
stawia szerokie koło zwyczaynie z drzewa 
zrobione, wspieraiące się na podnoszku, w któ-
reń się wkłada ziemna kula tak, że dzieli się 
onym na dwie równe części. T o nie rucho-
me koło wspólnie z rozmaitym obrótćm kuli, 
zastępuie mieysce nieskończonego mnóstwa 
poziomowy co iuaczey wyobrazić trudnoby 
było. Na tym drewnianym poziomie w y r a -
żaią się także miesiące i d n i , równie iak i 
znaki ekliptyki, których użycie niżćy wska-
zanćm będzie. 

36. Nadto ieszcze, mówiąc o poziomie . 
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c«yni się wzmianka o prawdy i lewey stronie 
świata, co tak rozumieć należy. Jeografowie 
obracaią się zawsze ku północy, z przycz3'ny 
nieustannego kierunku igły magnetycznćy 
przez nich używanćy ku północy\ dlaczego 
po prawey stronie będzie u nich wschód a po 
l e w e y zachód. Astronomowie zaś zwracaią 
się zawsze na południe i dla tego po prawey 
stronie będzie u nich zachód, a po lewey 
wschód na półsferzu północnym. Jeżeli zaś 
przy rzece o prawćy i lewey stronie czyni 
się wzmianka , to należy w y o b r a z i ć , iakoby 
twarz nasza obrócona była w tą stronę, w któ-
rą rzeka płynie, tedy nazywai^ prawą stro-
ną tę, która będzie po prawey, a lewą która 
będzie po lewey ręce ; tak naprzykład, Ne-
wski Klasztor stoi po lewey stronie rzeki Newy. 

37. Odmienne położenie poziomu z Równi-
kiem, wr zastosowaniu mieszkańców na po-
wierzchni ziemi przeby waiących,podało przed-
stawić trzy różne i odmienne położenia ku-
li, jako to: prostey równolegle i ukośne. 

58. Kula prosta nazywa się to położenie 
Sfery, kiedy równik b y w a prostopadłym do 
poziomu, a tćrn samćm przecina go pod ką-
tem prostym. Ona ma mićysce u żyiących 
pod równikiem, iak to u mieszkańców Kwito 
w południowey Ameryce. 

39. W prosto stoiącey kuli obadwa biegu-
ny świata są na poziomie; wszystkie ró-
wnoleżniki takowy poziom dzieli na dwie 
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równe części; i dla tego dni bywaią równe 
nocom przez cały rok. Tam słońce przecho-
dzi dwa razy przez zenith, to iest: 9 Marca i 
10 Września, w które dni słońce opisuie R ó -
wnik, dla tego że równik przechodzi zawsze 
przez zenith tych mieysc. Zkąd wypada, że 
tameczni mieszkańcy maią dwa lata i dwie 
wiosny: albowiem nie można mówić o zimie 
takich mieysc, w których słońce stoi prawie 
zawsze nad głową. T a m widziane bywaią. 
na przemian wszystkie gwiazdy, dla tego, że 
one opisuią dziennym swym obrólem albo 
równik, albo równoległe z nim kola. 

40. Kula równoległa iest takie Sfery poło-
żenie , w którem równik b y w a równoległy 
z poziomem. T a k o w e położenie kuli ma miey-
sce w stronach pod samymi biegunami znay-
duiących się. 

41. W t e m to położeniu kuli słońce b y w a 
6 miesięcy nad poziomem, a 6 pod poziomem, 
a zatćm przez 6 miesięcy t rwa dzień, a przez 
6 także miesięcy noc, dla tego, że iedna po-
łowa kół słońcem opisanych, znayduie się nad 
poziomem, a druga pod poziomem. T a m słoń-
ce przez wszystkie 6 miesięcy odbywa bieg 
swóy równolegle z poziomem ; księżyc przez 
i5*<dni widzianym bywa, a prżez 15 także dni 
nie widzianym w każdym miesiącu. Gwiazdy 
widziane bywaią tylko te które się znaydu-
ią między rówllfluem i pod wzniesionym, 
niebieskim biegunem j inne zaś zupełnie są 
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niewidziane 5 wszystkie one krążą tak , iak 
słońce i księżyc równolegle z poziomem. 

42. Kula ukośna iest takie iey położenie , 
w którem równik przecina poziom pod Ja-
kimkolwiek kątem ostrym. T a k o w e po-
łożenie kuli maią żyjący niepewne, gdyż ani 
pod równikiem, ani też pod biegunami; lecz 
w e wszystkich innych mieyscach, chociażby 
oni znaydywali się w północney lub połu-
dniowcy części ziemi. 

43. W ukośnem położeniu kuli uważać na-
leży: i , U mieszkańców, w północney półkuli 
znayduiących się , dwa dni w każdym roku 
słońce 12 godzin bawi się nad poziomem , a 
12 godzin pod poziom się skrywa* to iest: 9 
Marca i 10 Września , dla tego, że tedy słoń-
ce opisuie r ó w n i k , przecinaiący poziom na 
dwie równe części. Inne zaś dni roku bywaią to 
krótsze, to dłuższe od 12 godzin, dla t e g o , 
że koła nierówno się przecinaią poziomem. 

2. Naydłuższy dzień u tych mieszkańców 
b y w a i o C z e r w c a , kiedy słońce przechodzi 
zwrotnik raka, a naykrótszy 9 Grudnia, kiedy 
ono przechodzi zwrótnik koziorożca. W pier-
wszern zdarzeniu łuk nad poziomem znaydu-
iący sie b y w a naywiększy, a w drugiem nay-
mnieyszy. 

3. Dni się powiększaią od 9 Grudnia do 
10 Czerwca; a zmnieyszaią się od 10 Czer-
wca do 9 Grudnia, dla tego, że w pierwszym 
razie w moment większa część kół, słońcem 
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opisanych nad poziomem się znayduie; a w 
drugim wspomnione koła bez przestanku u-
mnićyszaią się. 

4. Naprzykład w tem położeniu kuli, pod 
szerokością 66°, 5q' bywaią takie dni, w któ-
rych słońce cały dzień bawi się nad pozio-
mem, a w półsferzu drugim a4 godziny pod 
poziom się s k r y w a , dla tego , że tedy cały 
rok zwrótnik raka widziany bywa nad po-
ziomem ; a zwrótnik koziorożca pod pozio-
mem. 

5. W takowćm położeniu kuli gwiazdy 
mnićyszą, niżeli szerokość danego mieysca, od-
ległość od biegunu mair.ee, zawsze widziane 
b y w a i ą ; przeciwnie zaś te gwiazdy, których 
odległość od południowego biegunu inniey-
szą iest niżeli szerokość danego mieysca, ni-
gdy nie pokazuią się, lecz pod poziomem zo-
staią. 

6. Co się tycze mieszkańców w południo-
w c y stronie zriayduiących s i ę , to toż samo 
uważać i obserwować należy, co i u mieszkań-
ców północnych, z tą tylko różnicą, że pory 
roku bywaią zupełnie przeciwne, to iest: kie-
dy na. północney stronie b y w a wiosna, to na 
południowey iesień ; kiedy na północnćy lato, 
to na południowey zima. W i ę c cztery są pory 
roku: wiosna, lato? jesień i zima.. Wiosna zaczy-
na się prawie g Marca, o godzinie 12, minucie 
48 po północy. Lato 9 Czerwca, o godzinie 
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i o , minucie 27 wieczorem. Jcsieii 11 W r z e -
śnia, o godzinie 12, minucie 24 po południu. 
Zima 10 G r u d n i a , o godzinie 5, minucie 14 
rano. 

§. VII . Z W R O T N I K I . 

44. Oczom się naszym wydaie iakoby słoń-
ce od wschodu ku zachodowi około ziemi 
w e 24 godzinach ieden się raz obracało. T a -
ko\yy ruch czyli obrót słońca, nazywa się 
dzien?vym. Z tem wszystkiem chociażby ono 
około 'z iemi odbywało swóy o b r ó t , iednak 
niepowraca więcey na to mieysce, z którego 
wyszło , ale posuwa się coraz daley albo ku 
północy lub ku płudniowi. Ubiegaiąc na 
Ekl iptyce w każdym dniu około iednego sto-
pnia tak, że po upłynieniu całego roku przey-
dzie słońce całą Ekl iptykę postępuiąc od za-
chodu ku wschodowi. T a k o w y bieg słońca 
nazywa się rocznym. 

45. Gdyby łatwićy możno było w y r o z u -
mieć takowy pódwóyny obrót słońca, w e z -
miymy wielką kulę przez środek którey prze-
tkniymy pręcik tak, że kula około iego , ró-
wnie iak około osi obracać sie może. O -o 
bracaiąc kulę takim sposobem poymiemy 
dzienny obrót; lecz ieżeli dopiero .postawi 
się o podał dotykalne iakiekolwiek ostrze 
w równey odległości od obudwu biegunów, 
to ono obracaiąc się wspólnie z kulą, opisze 
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równik^ ieżeli zaś posunięte będzie bliżey 
do iednego z biegunów niżeli do drugiego , 
to przy obrocie kuli. równoległe koło opisze 
którego okrąg daleko mnieyszy będzie. D o -
piero przypuśćmy, że ostrze, przy obrocie 
kuli posuwaiąc się nieznacznie w przeciwną 
stronę wyobraża nam roczny bieg s łońca, 
które zdaie się powroli postępuiąc ku wscho-
d o w i , z calem niebem udaie swóy obrót 
ku zachodowi. 

46. Na ostatek obrót roczny słońca odbywa 
się zawsze iednakowym porządkiem; albo-
wiem na wiosnę około 9 Marca, kiedy ma-
my porównanie dnia z nocą, wtenczas słoń-
ce znayduie się w znaku barana. Późnićy 
postępuie ono codziennie ku północnemu bie-
gunowi, póki nieprzyydzie w znak raka, co 
przypada 10 Czerwca, i Avteficzas mamy 
naydłuższy dzień. Z taiutąd powracaiąc co-
fa się coraz bliżey do równika, póki nie sta-
nie na nim w znaku W agi) co się wydarza 
-to Września, wtenczas u nas b y w a znowu 
dzień równy nocy. Od znaku wagi postę-
puie ono" codziennie ku południowi do póty, 
póki nie wstąpi w znak Koziorożca, co przy-
pada .9 Grudnia, i wtenczas bywa u nas nay-
krótszy dzień. Nakoniec wrraca sic ono 
znowu do równika i wstępnie w znak barana. 

47. W tych mieyscach, gdzie słońce w po-
czątku lata obraca się ku południowi, a w po-
czątku zimy ku północy, formuią się z w y -
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czajenie dwa koła, które nazywaią się zwro-
towymi kołami czyli zwrotnikami, dla tego, że 
słońce przyszedłszy do nich, zwraca się zno-
w u do Równika. T e n który iest w stro-
nie północney, nazywa się Zwrotnikiem raka 
(Tnopicus cancri), dla tego, że słońce opisu-
ie go wstępuiąc w znak raka; przeciwnie zaś 
w południowey stronie l e ż ą c y , nazywa się 
Zwrotnikiem koziorozca (Tropicus Capricorni), 
dla tego, że słońce podobnie kreśli go wstę-
puiąc w znak koziorożca. 

48. Stąd się pokaźnie, że zwrotniki są gra-
nicą ruchu słońca. Każdy z nich oddala się 
od Równika nie więcey, iak na 2 3 | stopni; 
więc zwrótniki nic innego nie są, iak tylko 
równoległe koła, oddalaiące się od Równika 
na 20 stopni i pół. 

§. VIII . K O Ł A B I E G U N O W E . 

4g. Koła Biegunowe, są koła równoległe R ó -
wnikowi, i oddalone od swoich biegunów na 
20 i pół stopni. 

5o. Koła biegunowe, są dwa, i tak w pół-
nocney półkuli znayduiące się nazywa się pół-
nocnemalbo arktycznem biegunowe/n kołem 
(Circu1- is polaris arcticus), przeciwnie zaś, 
które się znayduie w południowey stronie , 
nazywa się południowem albo aJit arktycznem 
bi w owem kołem ( Circulus polaris antar-
cticus). 
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R O Z D Z I A Ł n . 

0 podziale ziemnej powierzchni na Pasy czyli 
Strefy, za pomocą Cicnia^JPotozenia i Klimatów. 

§. I. P O D Z I A Ł Z I E M I N A S T R E F Y . 

51 . Rozmaite odmiany powietrza, z dzia-
łania promieni słonecznych na ziemną po-
wierzchnią wynikaiące, w stosunku ciepła i 
z imna, podały powod starożytnym Jeogra-
fom podzielić ziemię na Pasy czyli Strefy. 

52. Przestrżeń ziemney kuli, zawarta mię-
dzy dwoma równoJegłemi kołami nazywa się 
pasem czyli strefą (Zona). Stref liczy się pięć: 
iedna iest gorąca, dwie umiarkowane, a dwie 
zimne czyli lodowate. 

55. Strefa gorąca (Zona torrida), znaydu-
ie się między <lwóma zwrotnikami, i nazy-
wa się gorącą dla tego , że s łońce, tame-
cznym mieszkańcom b y w a dwa razy w ro-
ku nad głową , a tem samem w tych cza-
sach i mićyscach sprawuie wielką gorącość 
1 upał. Dawnićysi poczytali takową stre-
fę za bezludną i nieomieszkaną chociaż w po-
źnieyszych czasach przeciwnem bydź się o-
kazało. Upał uśmierza się tam i łagodzi zi-
mnśmi nocami, wiatrami i nieustannymi wio-
sennymi deszczami. Szerokość takowego pa-
sa lub strefy zawiera 47 stopni. Przez śro-
dek iego przechodzi Równik; tem samem po-
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łowa szerokości w północnćy stronie rnay-
duiącego się gorącego pasa lub strefy równa 
się 232 stopniom; taź sama równie na 25^ 
stopni iest szerokość południowego gorącego 
pasa. Ludzie żyiący w tey strefie maią po-
łożenie kuli proste lub nieco ukośne. 

54. Strefy umiarkowane (Zonae teinperatae) 
leżące między zwrótnikami i biegunowemi ko-
łami, nazywaią się dla tego, iż w nich gorą-
cość i upał słońca iest umiarkowany, w y i ą -
wszy pograniczne mićysca: albowiem w m i ć y -
scach znayduiących się blisko zwrotników, iest 
tak gorąco, iak i w samey gorącćy strefie; a 
blisko biegunowych kół bardzo zimno. 
Strefa umiarkowana, zawarta między z w r ó -
tnikiem Baka, a północnem biegunowćm koi-
łem, nazywa się Północną umiarkowaną stre-
fą lub pasem (Zona temperala Borealis); p r z e -
ciwnie zaś, przestrzeń zawarta między zwró-
tnikiem Kozioroica i południowym bieguno-
w ć m kołem, zowie się Południową umiarko-
waną strofą lub pasem (Zona temperata A u -
stralis). Szerokość każdego z nich rówrna sie 
43 stopniom. Mieszkańcy tych stref lub pa-
sów maią położenie kuli ukośne. 

55. Zimne lub lodowate strefy są mieysca 
zawarte międay biegunami i biegunowemi 
kołami. Z nich leżąca między północnem 
biegunowem kołem i samym biegunem, nazy-
w a się Północną lodowatą strefą (Zona fri-
ęida Borealis), naprzeciw znayduiąca się mię-
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dzy pełudniowem biegunowym kołem i sa-
mym biegunem, mianuie się Południową lo-
dowatą strefą (Zona frigida Australis). Jak-
pierwsza tak i druga dla nieustannego i nad-
zwyczaynie wielkiego z imna, od którego i 
imie swe p o w z i ę ł y , są bezludne i nieprzy-
stępne. Szerokość kaźdćy z nich równa się 
25^ stopniom. Mieszkańcy, jeśliby tam by-
li , mieliby położenie kuli nieco ukośne , a 
poczęści także i równoległe. 

§. II. P O D Z I A Ł Z I E M I Z A P O M O C Ą 
C I E N I A . 

56. Rozmaite położenie cienia, który do 
prosto^toiących ciał naprzeciw słońca w po-
łudnie rzucanym b y w a , podało Jeografom 
sposób wynalezienia i wymyślenia niektó-
rych w y r a z ó w , które tu się następnie- w y -
świeca: 

1) Ponieważ w gorącym pasie słońce dwa 
razy w rok bywa w zenit li , a tem samćm 
ciała -tam się znayduiące żadnego cienia 
wtenczas od siebie nie rzucaią; dla tey więc 
przyczyny ludzie tam mieszkający, n a żywa i ą 
się Bezdenni (Ascii); lecz iak dalćy Równika 
w teyże strefie, cień niekiedy pada i posu-
w a się ku północy, a niekiedy ku południo-
w i ; tak dla tey przyczyny ci mieszkańcy na-
z y w a j ą się także, Bwócienni (Amphiscii). 

2) W pasach umiarkowanych słońce ni-
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gdy nie znaydnie się prosto nad g ł o w ą ; 
cień więc w północnym umiarkowanym pa-
sie w południu pada zawsze ku północy, a 
w południowym pasie ku południowi, tak, 
że w umiarkowanych pasach żyiący cień 
w południu na redną stronę rzncaią; i dla 
tego oni nazywaią się Jednocienni (Iletero-
scii). 

5) Aże w pasach zimnych słońce przez 
całe półrocze każdego czasu mieszkańców 
w około obchodzi, i cień takich ludzi w ka-
żdym czasie całe koło opisuie; więc tacy 
mieszkańcy nazywaią. się Wkołoęienni (Pe-
risciij. 

§. III. P O D Z I A Ł Z I E M I W Z G L Ę D E M 
P O Ł O Ż E N I A . 

67. Jeografowie rozdzielają ziemskich mie-
szkańców względem położenia, p o r ó w n y w a -
ląc ich w stosunku równoległych kół i po-
ł u d n i k ó w , pod którćmi oni się znayduią; 
skąd się i uformowały rozmaite nazwiska, 
iakoto; 

1) Antoeci są c i , którzy żyią pod iedną, 
ale różnego nazwiska, szerokością; więc o-
ni żyią w iedney i tey samćy s tref ie ; na-
przykład pod zwrótnikiem raka i kozioroż-
ca żyiący są, Antoeci. Pory roku u tako-
w y c h mieszkańców byw&ią zupełnie przeci-
wne , i t a k , kiedy na iedney stronie lub 
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mieyscu lato, to na drugićy zima, i tak da-
ley. 

2) Perioeci nazywaią się ci , którzy żyią 
pod iednem równoległym kołem , a tem sa-
mem pod iednakową zostaią szerokością; 
lecz różnią się między sobą 180 stopniami 
długości. T a k o w i mieszkańcy maią iedno-
stayne pory r o k u , i iednostayną długość 
dnia, z tą tylko różnicą, że godziny idą od-
miennym sposobem, toiest: kiedy u iednych 
południe, to u drugich północ. 

3) Antipodes Naprze.c iwn oz ni są c i , którzy 
się znayduią w prostey od nas linii w prze-
ciwney stronie naszey pół kuli; a tem sa-
mćm różnica długości u nich z nami iest 
180 stopni; szerokość zaś iednostayna, ty l -
ko pod rożnem nazwiskiem. U nich b y w a 
lato wtenczas, kiedy 11 nas zima; przeciwnie 
zaś n nicli z i m a , kiedy u nas lato : dzień 
kiedy u nas noc; a noc, kiedy u nas dzień. 
K i e d y u nas słońce zachodzi, to u nieh 
wschodzi; a kiedy u nas wschodzi , to u 
nich zachodzi. 

§. I V . P O D Z I A Ł Z I E M I N A K L I M A T A . 

58. Dawnieysi Jeografowie widząc źe po-
dział ziemi na 5 stref czyli pasów nie iest 
rupełnie dostatecznym i odpowiednym wszel-
kim wydarzeniom i odmianom , które się 
\y rozmaitych mieyscach ziemi okazywać się 
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z w y k ł y , pomnożyli liczbę stref lub pasów ; 
dzieląc ie na klimatu, które to są nie wiel-
kie przestrzenia między dwóma równoległe-
mi kołami z a w a r t e , z których w iednym 
naydłuźszy dzień bywa półgodziną dłużey , 
niżeli w drugim. 

5g. Dawnićysi Jeografowie liczyli tylko 7 
klimatów, lecz w terażnieyszych czasach li-
czbę klimatów powiększyli: albowiem po-
stizeżono, że ziemia więcey iest zamieszka-
n ą , niżeli iak z początku mniemali. D o -
piero liczą po 24 klimata po obie strony 
równika do biegunowych kół, poczynaiąc od 
12 godzin, i ieszcze dodaiąc do nich po 6 
k l imatów, rozpostrzeniaiących się od biegu-
nowych kół do samych biegunów, a różnią-
cych się między sobą miesiącami, t a k , że 
wszystkich klimatów w ogóle będzie 60. 
W następney Tablicy przedstawuiemy ty l -
ko 5o klimatów, od równika licząc do pół-
nocnego bieguna, dla tego, że inne 3o kl i-
matów od równika do południowego bie-
guna , są wre wszystkiem równe i odpowie-
dne » tamtym. Przytem naznaczyliśmy nie-
tylko naydłuźszy dzień każdego klimatu, a-
le i podwyższenie lub elewacyą bieguna, o-
raz i szerokość samego klimatu. 
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1 
K 1 i ni a t a. 

Naydłuzszy Elewacya Szerokość 1 
K 1 i ni a t a. Dzień. Bieguna. Klimatu. 

i Go- Mi- Sto- Mi- Sto Mi-
dziny. nuty. pnie. nuty. pnie. nuty. 

I. 12 5o 8 2 5 8 25 
II. l 3 o 1 6 2 5 8 O 
III. i 3 5o 23 5o 7 2 5 
I V . i4 o 5o 2 0 7 3 
y . i4 3o 36 2 8 6 8 

V I i 5 o 4, 2 2 4 54 
VII . i5 3 o 45 2 9 4 7 
VIII . i f j o 4f) 1 3 32 
I X . 1 6 3o 5 i 58 2 5 7 

X . 17 o 54 2 7 2 2 9 

XI. 17 3o 56 < 3 7 2 1 0 

XII . 1 8 o 58 2 9 1 52 
XIII . 1 8 3o 59 58 1 29 
X I V . A9 o 6i 1 8 1 2 0 

X V . >9 3o 6 2 2 5 1 7 
X V I . 2 0 o 63 2 2 0 5 7 
X V I I . 2 0 3o 64 6 0 44 
X V I I I . 2 1 o 64 49 0 43 
X I X . 21 3o 65 21 0 3 2 

X X . 2 2 o 65 47 0 2 6 

X X I . 2 2 3o 66 6 0 i 9 
X X I I . 2 3 o 66 2 0 0 i 4 
X X I I I . 2 5 3o 66 2 8 0 8 
X X I V . 24 0 6 6 5o 0 0 
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xxv. i Miesiąc 67 3o 1 0 
X X V I . 2 — 69 3o 2 0 
xxvii. 3 — 7 3 5o 3 0 
X X V I I I 4 — 78 20 4 5o 
X X I X . 5 , 84 0 5 4o 
xxx. 6 — 90 0 6 0 

60. Jeżeli dana będzie szerokość czyli pod-
wyższenie bieguna iakiegokolwiek mieysca i 

to podług tey tablicy łatwo zęaleśdź możno, 
do którego klimatu dane mieysce należy; na-
p r z y k ł a d , aby znaleśdź klimat dla Peters-
burga według daney iego szerokości 5g sto-
pni i 57 minut , tedy szuka się w tablicy ^ 
między iakiemi szerokościami dana się za-
wiera, i znaydzie się że się ona zawiera między 
58°, 29' i 5g°, 58', lecz że dana szerokość iest 
5g° 57'; a zatem Petersburg leży prawie przy 
końcu 13 klimatu, a naydłuższy tam iest dzień 
18 godzin i pół. 

61. Również, ieżeli będzie wiadomy nay-
dłuższy dzień iakiekolwiek bądź mieysca, to 
łatwo znaleśdź możno, do iakiego klimatu 
to mićysce należy. Dla rozwiązania tako-
wego pytania należy 12 odciągnąc od liczby 
godzin naydłuższego dnia, a ostatek czyli re-
sztę pomnożyć przez d w a , dla tego, że po 
odięciu pozostaią godziny ; lecz że unas kli-
mata są półgodlzinowe, to gdyby godziny za-
mienić w półgodziny, koniecznie należy po-
mnożyć przez 2; wtenczas wyidzie liczba, kii-
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mat wskazuiąca; naprzykład, w Petersburgu 
naydłuższy iest dzień 18 godzin i 5o minut. 
Odeymuiąc od nich liczbę 12, pozostaie 6 
godzin i minut 3o, pomnożywszy przez 2, 
otrzyma się i 3 , a zatem takowa liczba ozna-
cza i wskazuie klimat Petersburski. 

Przestroga. Teraźnićysi Jeografowie nie 
wymagaią większego i licznieyszego podzia-
łu ziemi na klimata nad ten, i ten w y r a z 
klimat dla oznaczenia i okazania fizycznego 
b y t u iakiego nie bądź mieysca zatrzymali. 

R O Z D Z I A Ł III. 

O użyciu Kuli sztuczno-ziemney. 

62. Z a d a n i e I. Znaleśdź szerokość i dłu-
gość Jeograficzną danego mieysca na po-
wierzchni kuli. 

R o z w i ą z a n i e . Znaydź dane mieysce 
na kuli, podprowadź ono pod południk, (to iest 
nieruchomy, co zawsze rozumieć należy) 
w tenczas stopnie na południku, danemu mićy-
scu odpowiadaiące, wskażą szerokość ; po-
tem należy uważać na przecięcie się równi-
ka z południkiem; i od tego punkta postępu-
iąc ku wschodowi do pierwszego południka 
liczyć długość. 

63. Z a d a n i e II. Wynaleśdz długość da-
nego mieysca w godzinach, a nie w stopniach. 

R o z w i ą z a n i e . Podprowadź dane miey-
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sce pod południk, i strzałkę godzinowego 
krążka postaw na 12 godzinie; potćm obra-
cay kulę ku wschodowi dopóty póki pier-
wszy południk niepodćydzie pod południk 
nieruchomy, wtenczas wskazówka pokaże 
długość danego mićysca w godzinach, czyli 
wynalezioną w poprzedzaiącem zadaniu dłu-
gość obróć w godziny, licząc na każdą go-
dzinę i 5 stopni. 

64. Z a d a n i e III. Maiąc daną szerokość 
mieysca znałeśdz wszystkie te mieysca , które 
tąz samą maią szerokość. 

R o z w i ą z a n i e . Podprowadź mieysce po-
dług daney szerokości pod południk, potem 
naznaczywszy punkt na południka , daney 
szerokości odpowiedny, obracay kulę; wten-
czas wszystkie mieysca, przez oznaczony 
punkt na południku przechodzące, będą 
mieć iednakową szerokość. 

65. Z a d a n i e I V . Maiąc daną długość 
i szerokość iakiegokolwiek mieysca, naznaczyć 
ono na kuli. 
• R o z w i ą z a n i e . Naznacz na równiku 
punkt, daney długości odpowiedny, i pod-
prowadź go pod południk , późnićy na po-
łudniku odlicz tyle stopni, ile się w daney 
szerokości zawiera; wtedy mieysce odpo-
wiedne stopniom południka, według szero-
kości naznaczonego, będzie szukanem. 

66. Z a d a n i e Y . Ustanowić kulę odpo-
wiednie stronom świata. 
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R o z w i ą z a n i e . Jeżeli przy kuli znay-
cluie się kompas, to podstawek, na którym 
stoi kula, należy do tey pory obracać, póki 
mosiężny południk niebędzie odpowiadał kie-
runkowi magnetyczney strzałki nadanemu , 
ieżeli potrzeba podług iey kierunku; ieżeli 
zaś niema przy kuli kompasa, to potrzeba 
poprowadzić południową l inią , i kulę nad 
nią tak postawić, gdyby południk , iak w y -
żćy powiedziano z nią się zgadzał. 

67. Zadanie YI. Postawić kulę tak, aze» 
\by drewniany poziom zgadzał się z prawdzi-
wym w stosunku danego mieysca. 

R o z w i ą z a n i e. Nayprzód znaydź sze-
Fokość danego mieysca, późniey odlicz od-
północnego bieguna ty le stopni , ile znale* 
zioną szerokość w sobie zawiera , i koniec 
odliczonych stopni postawr na poziomie, po-
tem dane mieysce podprowadź podpolu^ 
dnik. Takim sposobem drewniany poziom 
będzie odpowiedny prawdziwemu w stosuiw 
ku danego mieysca. 

78. Z a d a n i e VII . Znaleśdź mieysce słoń-
ca na Ekliptyce na dany dzień. 

R o z w i ą z a n i e . Znaydź dany dzień na 
drewnianym poziomie, i zanotuy , iaki sto-
pień niebieskiego znaku mu odpowiada. T a -
k o w y stopień Avspólnie ze znakiem , po-
każe szukane mieysce na ekliptyce. P r z y -
tein należy uważać, ieżeli dany rok będzie 
przybywszowyjm, tedy od Lutego należy 

http://rcin.org.pl



_ 5 7 _ 

zawsze dodawać po iednym dniu ę naprzy-
kład, 1784 rok był przybyszowym, a takie*-
śliby na 9 dzień miesiąca kwietnia należało 
szukać mieysca słońca na Ekl iptyce , toby 
nie 9 ale 10 dzień pokazał prawdziwe mićy-
ece słońca. 

69. Z a d a n i e VIII. 2+naleśdź' wschód i 
zachód słońca na dany dzień. 

Tl o z w i ą z a n i e. Nayprzód postaw kulę 
na szerokości danego mićysca , to iest, tak, 
żeby poziom kuli odpowiedny był umysło-
wemu poziomowi ; potem > znaydź mieysce 
słońca na ekl iptyce, i podprowadź ono pod 
południk. T o uczyniwszy postaw w s k a z ó w -
kę na 12 godzinę, i obracay kulę dopóty, 
póki naznaczone mieysce nie podeydzie pod 
wschodni poziom; wtedy wskazówka godzin 
nowa pokaże wschód słońca. Jeżeli zaś na-
znaczone mieysce podprowadzisz pod zacho-
dni poziom, w t e d y strzałka wskaże zachód 
słońca. 

70. Z a d a n i e I X . Znaleśdź długość dnia 
i nocy, dla iakiegokolwiek danego mićysca. 

R o z w i ą z a n i e . Naydź wschód i za*-
chód słońca; potem udwoiwszy wschód, o-» 
trzymasz długość nocy ; ieźeli zaś zachód po-
mnożysz przez 2, wtenczas wynaydziesa dłu-
gość dnia. 

Albo drugim sposobem. Nayprzód postaw 
kulę na szerokości danego mićysca; potem 
znalezione mieysce słońca na ekliptyce pod.-* 
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prowadź pod wschodni poziom, a wskazów-
kę godzinowego krążka postaw na 12 go-
dzinę. T o zrobiwszy, obracay kulę dotąd, 
póki mićysce słońca nie podeydzie pod zacho-
dni poziom, wtedy strzałka wskaże długość 
dnia, którą odiąwszy od 24, otrzymasz dłu-
gość nocy ; ieżeli zaś potrzeba znaleśdź nay-
dłuźszy albo naykrótszy dz ień , to w pier-
wszćm zdarzeniu najeży wziąć zwrótnik ra-
ka, a w drngiem zwrótnik koziorożca, i po-
stąpić tak, iak wskazano. 

71. Z a d a n i e X . Znaleśdź, w iakim kli-
macie znayduie się dane mieysce, ieżeli iego 
szerokość będzie nie więcey iak 66 ± stopni. 

R o z w i ą z a n i e . Znaydź nayprzód sam 
naydłuźszy dzień 5 potem odciągniy od nie-
go 12 godzin; nakoniec różnicę pomnoży-
wszy przez d w a , otrzymasz żądany klimat , 
w którym dane mieysce się znayduie; ieżeli 
zaś szerokość będzie większą 66 I stopni, w t e -
dy zayrzawszy w tablicę klimatów, znay-
dziesz mieysce szukane. 

86. Z a d a n i e XI . Maiąc wiadomą godzi-
nę danego• mieysca ,. znaleśdź która godzina w 
drugiem iakiem niebądź mieyscu; czyli zna-
leśdź różnicę południków. 

R o z w i ą z a n i e . Nayprzód postaw ku-
lę na szerokości danego m i ć y s c a p ó ź n i ć y 
dane irfleysce podprowadź pod południk, a 
wskazówkę godzinowego krążka postaw na tę 
godzinę, która tedy w danem mieyscu bę-
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dzie; potćm podprowadzay i drugie mićysca 
pod południk, a patrz iaką godzinę wskazów-
ka przy każdem mićyscu pokaźnie. Takim 
to sposobem znayduie się szukana godzina 
w każdem mieyscu. 

<7 3, Z a d a n i e XII . Maiąc dany dzień, 
znaleidz nad którymi miastami w tym dniu 
słońce stoi pionowo czyli nad głową. 

R o z w i ą z a n i e . Znalezione mićysce słoń-
ca na ekliptyce podprowadź pod południk , 
i naznacz na nim stopień, pod którym stoi 
to mićysce. Późniey obracay kulę i uważay 
wszystkie te mieysca, które przez naznaczo-
ny stopień przechodzą.; wtedy w postrzeźo-
nych mieyscach w ,tym dniu słońce stać bę-
dzie pionowo czyli nad. głową. 

74. Z a d a n i e XIII . Maiąc dane mieysce 
w strefie gorącey, znaleśdź w które dni słońce 
stoi nad niem pionowo. 

R o z w i ą z a n i e . Podprowadź dane miey-
sce pod południk, i zanotuy szerokość iegoj 
późniey obracay kulę , uważay na punkta e-
kliptyki, przez oznaczoną szerokość przecho-
dzące. Potem znaydź na poziomie ; w ia-
kie dni słońce przez naznaczone mićysca 
przechodzi; wtenczas znaydą się dni, w któ-
re słońce stoi nad danćm mićyscem pionowo. 
Takim sposobem znaydzie s ię , że słońce 17 
kwietnia i 3o lipca stoi pionowo nad mia-
stem Goa w Indii. 

75. Z a d a n i e X I V . Maiąc daną godzinę 
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i mićysce, znaleśdź wszystkie te mieysca, w któ-
rych w tey samey minucie bywa południe. 

R o z w i ą z a n i e . Postawiwszy kulę na 
daney szerokości mieysca, podprowadź dane 
mićysce pod południk, a godzinową strzałkę 
postaw na daney godzinie; potem obracay 
kulę dopóty, póki wskazówka nie pokaże 12 
godzinę; wtenczas mićysca pod południ-
kiem znayduiące się będą mieć w tym samym 
momencie południe. 

76. Z a d a n i e X V . Znaleśdź przedłużenie 
się ranney i wieczornćy zorzy dla danego 
mieysca na dany dzień. 

R o z w i ą z a n i e . Postawiwszy kulę na 
daney szerokości mieysca , podprowadź zna-
lezione mieysce słońca na ekliptyce pod po-
łudnik, późniey postaw wskazówkę na 12 go-
dzinę, obracay kulę dotąd, póki mićysce słoń-
ca niepodeydzie pod wschodni poziom, i za-
notuy nieobracaiąc kuli, na zachodnim po-
ziomie stopień ekliptyki, który zachodzi przy 
wschodzie słońca. T o zrobiwszy przyszru-
buy do zenith danego mieysca kwadrant czy-
li czwartą część koła i poprowadź go do na-
znaczonego stopnia eklipty na zachodnim po-
ziomie , a potem podwyższ ten stopień, na 18 
stopni, wtenczas wskazówka pokaże począ-
tek ranney zorzy; z którego odiąwszy wschód 
słońca, otrzyma się przedłużenie się zorzy. 
Co się tycze do początku i przedłużenia się 
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przymroków, to należy postąpić zupełnie 
przeciwnie poprzedniemu zadaniu. 

<77 Z a d a n i e X V I . Znaleśdź wszystkie 
mieysca, w których widzianem bywa słońce na 
poziomie w pewny ęzas dla danego mieysca. 

R o z w i ą z a n i e . Podług danego czasu 
enaydź to mićj^sce. nad którem stoi słońce 
pionowo , i podprowadź ono pod południk ; 
późniey postaw kulę na szerokości danego 
mieysca; wtenczas te mieysca, przez które 
przechodzi -drewniany poziom będą. widzieć 
słońce na poziomie. 

78. Z a d a n i e X V I I . Dane maiąc mieysct 
w lodowatey strefie znaleśdź te dni j w które 
Słońce ani wschodzi ani zachodzi. 

R o z w i ą z a n i e . Odlicz na południku od 
równika do obudWii biegunów tyle stopni, 
iak iest wielka przestrzeń danego mieysca 
ód bieguna ; późniey obracay kulę, naznacz 
punkt ekliptyki, przez obadwa punkta prze-
chodzący, Wtenczas na poziomie możno zna-
leśdź d n i w które się tó w y d a r z a j czćm 
się rozwiąże samo zadanie. 

79 Z a d a n i e X V I I I . Znaleśdź szerokość 
mieysc strefy lodowatey, w.których słońce w pe-
wney liczbie dni niezachodzi. 

R o z w i ą z a n i e. Odlicz na eldiptyce 
od bliższego zwrótnika ku iednemu albo ku 
drugiemu równodziennemu punktowi tyle 
stopni, iak wielka iest połowa danćy liczby 
d n i , dla tego, ze słońce własnym swym ru-
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chem, W każdy dzień ieden prawie stopień e-
kliptyki przebiega: późnićy wynaleziony ta-
kim sposobem punkt ek l iptyki , podprowadź 
pod południk; wtedy odległość iego od bie-
guna równa będzie szukanćy szerokości 
mieysca. 

80. Z a d a n i e X I X . Znaleśdź szerokość 
mifysc, w których dany dzień ma daną dłu-
gość. 

R o z w i ą z a n i e . Znaydź mićysce słoń-
ca na ekliptyce i podprowadź 0110 pod połu-
dnik postawiwszy wskazówkę na 12 godzi-
nę. Późnićy podwyższay albo zniżay kulę 
dotąd , póki mićysce słońca niepodeydzie 
pod zachodni poziom, i póki wskazówka nie-
pokaże połowę długości danego dnia, w t e n -
czas kula na żądaney szerokości mióysc usta-
nowi się. 

81. Z a d a n i e X X . Maiąc dane mieysce 
znaleśdź w iakiey części świata drugie mieysca 
w stosunku iegó się znayduią, czyli w iakiey 
są pozycyi względem danego mieysca. 

R o z w i ą z a n i e . Póstaw kulę na szero-
kości danego mieysca , podprowadź ono pod 
południk , a kwadrant (ezyl i ćwierć ko ła) 
przymocuy do iego zenith. Jeżeli dopie-
ro, nieruszaiąc kuli , wspomniony kwadrant 
poprowadzi się przez drugie iakiekolwiek 
mieysce , to pokaże on na poziomie część 
świata , w którey to mieysce względem da-
nego znayduiesię. Jeżeli zaś mieysce znay-
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duie się pod poziomem, i oddala się o d d a -
nego więcey niżeli na 90 stopni 5 w takim 
razie podprowadź dane mieysce pod połu-
dnik, i patrz na którzy stronie południka 
drugie się znayduie. Jeśli naprzykład, bę-
dzie się ono znaydywać na wschodnićy stro-
nie ; tedy okręcay kulę ku wschodowi, póki 
drugie mićysce niepodeydzie pod zachodni 
poziom , i naznacz naprzeciw onemu poło-
żony punkt na wschodnim poziomie, obróć 
późniey kulę tak, gdyby dane mieysce było 
znowu pod południkiem; wtenczas znak 
w wschodnićy stronie południka tyle będzie 
p o d w y ż s z o n y , ile drugie mieysce z zacho-
dniey zniżone. I tak, ieżeli kwadrant przćy-
dzie przez dany znak; to końcem swoim po-
każe na poziomie szukaną stronę czyli część 
świata. 

82. Z a d a n i e X X I . Znaleśdź odległość[ 
dwóch miejsc na kuli naznaczonych. • 

R o z w i ą z a n i e . i.ł Jeżeli obadwa m i ć y -
sca znayduią się na równiku, to długość ie-
dnego odeymi od długości drugiego , a róż-
nicę obróć w mi le , licząc na każdy stopień 
i 5 mil , wtedy otrzymasz żądaną między 
nimi odległość. 

2. Jeżeli obadwa mićysca leżą pod iednym 
południkiem w iednćy połowie k u l i , to sze-
rokpść iednego odeymi od szerokości dru-
giego, a różnicę obróć na m i l e , w t e d y o-
trzymasz szukaną odległość. Jeżeli zaś ie* 
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dno i drugie mieysce znayduią się w róż-
nych półkulach; to summa szerokościów 
w mile obrócona pokaże szukaną między ni-
mi odległość. 

3. Jeżeli obadwa mićysca leżą pod iednćm 
równoległem kołem, to długość iednego od-
ciągniy od długpści drugiego; różnica w mi-
le óbrócona okaże to, czego się szukało. 

4. Jeżeli zaś obadwa mieysca leżą pod 
różnemi południkami i równoległemi koła-
m i , to podprowadź iedno z danych mieysc 
pod południk, i przymocuy nadi onem mo-
siężny k^vadrant; późnićy okręcay iego do-
póty, póki nieprzeydzie on przez drugie 
mićysce; wtenczas łuk kwadranta, między 
dwónia mićyscami zawarty pokaże odległość 
ich w stopniach, które łatwo możno zamie-
nić w mile, rachuiąc na ieden stopień po i 5 
mil. 

83. Z a d a n i e X X I I Znaleśdź Antypodów 
czyli przeciwnoznych danego mieysca. 

R o z w i ą z a n i e . Dane mieysce podpro-
wadź pod południk. i godzinową strzałkę po-
staw na 13 godzinę ku południoAvi; późniey 
obracay kulę do tey pory, póki strzałka nie-
pokaźe 12 drugich godzin; potćm odlicz na 
południku, poczynaiąc od równika, tyle sto-
pni na dół, ku południowi, ile szerokość da-
nego mićysca w sobie zawiera. Takim spo-
sobem znaydzie się na końcu tych stopni 
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poci południkiem samo to mićysce, gdzie się 
antypody danego mieysca znayduią. 

84. Z a d a n i e X X I I I . Maiąc dane miey-
sce znaleśdź Peryeków i Anteków. 

R o z w i ą z a n i e . Postaw kulę na sze-
rokości danego mićysca, późniey na południ* 
k u , poczynaiąc od równika , w przeciwny 
stronę to iest ku południowi, ieżeli szero-
kość danego mieysca będzie północną, albo 
ku północy, ieżeli ona będzie południową , 
odlicz tyle stopni, iak iest wielka szerokość 
danego mieysca ; wtenczas pod południkiem 
będzie mieysce Anteków, T o zrobiwszy po-
staw strzałkę godzinowego krążka na 12 
godzinę, i obracay kulę do tey pory , póki 
strzałka znowu niepokaże drugich 12 godzin; 
wtedy punkt odpowiadaiący mićyscu Ante-* 
ków, będzie mićyscem Peryeków. 

85. Z a d a n i e X X I V Znaleśdź Asayew 
czyli bez dennych, na dany dzień. 

R o z w i ą z a n i e . Mićysce słońca podpro-
wadź pod południk ; późnićy obracay kulę , 
notuy wszystkie te mieysca, które przez po-
łudnik pod tymże stopniem przechodzą,, 
w którym było mićysce słońca; wtenczas 
naznaczą się wszystkie te mićysca , w któ-
rych słońce stało nad g łowami; a tćm sa-
mćm znaydą się Ascyi. 

86 Po opisaniu w krótkości użycia zie-
mney k u l i , należy dopiero pokazać, iakim 
sposobem oną sprawdzać potrzeba, a to na-
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fctępnie: i . W y p r o b u y cyrklem czy akuratnie 
i dobrze zrobiono podział na południku, 
kwadrancie, godzinowym krążku, równiku i 
poziomie. Przytem należy uważać, że sto-
pnie równika, ekliptyki i kwadranta powin-
ny zupełnie zgadzać się między sobą. P o -
dobnym sposobem stopnie południka powin-
ny równać się stopniom wnętrznego koła po-
ziomu ; słowem wnętrzny diametr południka 
równać się powinien wnętrzney średnicy po-
ziomu. 

2. K u l a , przy obrócie sw^oim około o s i , 
powinna wszędzie bydź równie oddaloną tak 
od południka, iako też i od poziomu przy-
tćm, ieżeli przestaniesz ona obracać; to po-
winna ona w k a ź d e y pozycyi zastanawiać się, 
i ani na tę, ani na drugą stronę nie posu-
wać się. Nadto ieszcze równik powinien 
przecinać południk i poziom po połowie ; 
zwrótniki zaś i biegunowe koła powrinne się 
oddalać na 25£ stopni; pierwsze od równi-
ka po obydwu stronach 5 a drugie od biegu-
nów. 

3. K i e d y w ukośnem położeniu kuli ró-
wnodzienne punkta podprowadzisz pod po-
ziom to one powinne zupełnie zgadzać się 
z temiż punktami, na poziomie -wyrażonemi. 

4. K u l a powinna bydź okleiona tak, gdy-
b y nigdzie skleień nie było widno ; przytćm 
pokryta światłymi i rzadkiemi kolorami , a 
od psucia się nalakierowaną. 
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5. Naostalek należy sprawdzać same mićy-
sca na kuli oznaczone. Na ten koniec po-
trzeba mieć tablicę szerokości i długości zna-
cznićyszych mieysc , które niekiedy po ka-
lendarzach Astronomicznych bywaią Wydru-
kowane ; i podług niey szukać mieysc na ku-
li. Jeżeli one będą £ mieć daną szerokość i 
długość; to będzie znakiem, że Lula zdzia-
łana i oklejona jest, jak naylepiey i nayregu-t 
larnićy. 

R O Z D Z I A Ł I V . 

0 kuli Niebieskiej i o ciotach niebieskich* 

87. O d dawna już postrzeżono, że na nie-
bie znayduią się dwoiakiego rodzaju gwia-
zdy : to jest, jedne z nich nigdy nieprzemie-
tiiaią wzajemnego swego położenia; drugie 
żaś przeciwnie odbywaią ono codziennie i 
co godzinę. Pierwsze naaywaią się nieru-
chomemi gwiazdami, a drugie planetami, któ-
rych iest siedem : Merkuryusz, ^ , W e r n e r a 
ę , Ziemia Mars <3% Jowisz 2(., Saturn 

, i Uran ę f , *) nieruchomych zaś czyli sta* 

Odkryty w 1781 rokn planeta nazwany tak od Ber-
lińskiego Astronoma P. Bode, i pod tem imieniem 
znany nie tylko w Niemieckim kraiu, lecz i w Rossyy-
skim. — Znak iego iest , Francnzi umieścili go 
W swoim kalendarzu pod ^imieaio]n//erję//ę//a, ki L, 
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łych gwiazd iest niezliczone mnóstwo. Prócz 
tego daią się widzieć na niebie poboczne plane-
ty czyli współtowarzysze{satellites) iako to, Księ-
życ iest towarzyszem ziemi naszćy; znak ie-
go J) Około Jowisza w rozmaitych odle-
głościach krążą, cztery współtowarzysze; oko-
ło Saturna w biegu iego koło słońca krążą 
siedem wspułtowarzyszów, a około Urana 
dwa, gdyż niedawnemi czasy przez P. I l e r -
scliella dostrzeżono. I tć?^wszystkich współ-
towarzyszów Czyli pobocznych planet będzie 
Czternaście. 

88. Prócz ty cli niebieskich ciał znayduią 
się ieszcze, niektóre gwiazdy i które na po-
dobieństwo drugich wschodzą i zachodzą, i 
pożyczaią światło swoie od słońca, równie 
iak i planety w ogóle. One krążąc po wszy-
stkich częściach gwiazdzistegó nieba^ różnią 
się od nieruchomych gwiazd i planet swoim 
bez porządkowym Widokiem i pdmiennein' 
światłem, a tćm bardziey ogonem, który za-
wsze leży na obróconey od słońca stronie. 
T a k o w e ciała, rzadko Widywane, a Kometa-
mi zwane poczytuią się za prawdziwe plane-
ty . Niektóre z nich widziane bywaią gołem 

r y go wprzódy postrzegł, ze makiem I jT Anglicy 
zaś nażywaią go Jerzową gwiazdę^ na hon or swo-
iego Monarchy, zatrzymawszy znak od Francuzkich 
Astronomów przyięty. 
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okiem, a inne za pomocą narzędzi astrono-
miczny ch. 

89. Nieruchome gwiazdy biorą się za cia-
ła ; własnćm swoiem światłem błyszczące. 
Od słońca nie mogą one brać światła dla 
t e g o , że dałeko bardziey od niego są odda-
lone, aniżeli planety; iednak światło ich iest 
daleko żywsze. PosLrzeżenia okazuię, że nie-
ruchome gwiazdy zasłoniotie niekiedy b y w a -
ią planutumi i księżycem; a zatćm planety są; 
bliższe ziemi i słońca , aniżeli nieruchome 
gwiazdy. I tak ieżeii nazywamy c i a ł e m , 
maiącćm swoie własne ś w i a t ł o , słońce; to 
słusznie wypada wszystkie nieruchome gwia-
zdy uważać za słońca, a słońce do rzędu 
gwiazd nieruchomych odnieść należy. Stąd 
Wynika , że na niebie znayduią się tylko 
planety i nieruchome czyli stale gwiazdy; 
lecz iako ruchy planet określaią się położe-
niem nieruchomy cli gwiazd; to gdyby mo-
żno było rozpoznać nieruchome gwiazdy , 
podzielili one nayprzód w stosunku ich świa-
tła , na gwiazdy p i e r w s z e y , wtórey i t. d. 
do siódmey wielkości, tak, że gwiazdy pier-
wszey wielkości wydaią się naywiększe i 
nayświatlćysze; szóstey zaś i siódmey wie l -
kości gwiazdy gołćm okiem ledwo iuż i 
widzieć możno. Lecz że takowy podział 
by ł niedostatecznym; to dla łatwieyszego 
ich rozpoznania i oznaczenia, wymyślil i gwia-
zdozbiór (constellatio), który nic innego 

7 
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nieiest, iak tylko zbiór p e w n e j liczby gwiazd, 
czyniących swoiem położeniem, nieiakąś f i -
gurę pod iednem nazwiskiem. 

90. Gwiazdobiory dzielą się zwyczaynie 
na Północne, Południowe i Zodyakalnc. Zo-
dydkiem nazywa się pas na niebie szeroki 
na 16 stopni, pośród którego przechodzi e-
kliptyka, i w którym tak słońce, iako i pla-
nety odbywają swóy bieg. Następna T a -
blica wskazuie takowe konstellacye, które 
na niebie przez astronomów są oznaczone. 

Konstellacyt Północne. 

W i e l k i Niedźwiedź. 
Mały Niedźwiedź. 
Smok. 
Cefe 
Kassiope. 
Andromed. 
Peii&cusz. 
Pegaz czyli skrzydla-

sty koń. 
Zrzebię. 
Tróykąt . 
Powoźnik. 
W ł o s y Bereńskie. 
Wołopas. 
Korona Północna. 
W ę ż o w n i k . 
W ą ż . 

Ursa major. 
Ursa minor. 
Draco. 
Cepheus. 
Cassiopeia. 
Andromeda.; 
Persęus. 
Pegasus. 

Eąuuleus. 
Triangulum. 
Auriga. 
Coma Ęerenices. 
Boetes. 
Corona Borealis. 
Serpentarius. 
Serpent. 

http://rcin.org.pl



61 

— 5 i — 

Herkules. Hercules. 
Orzeł . Aquila. 
Strzała. Sagitta. 
L ira . L y r a . 
Łabędź. Cygnus. 
Delfin. Delphinus. 
Wielblądoryś. Camelopardalis. 
Łoś. Ale es. 
Ostrowidź. Ryś . L y n x . 
Jednorożec. Monoceros. 
K ó z k a . Capella. 
Gęś. Anser. 
L i s z gęsią. Vulpecula. 
Mucha. Musca. 
L e w mały. Leo minor i t. d. 

Kon stella cy e Południowe. 

Orion. Orion. 
W i e l o r y b . 1 Cetus. 
Rzeka Eridan. Eridanus Fliwius. 
Zaiąc. Lepus. 
Pies wielki. Canis major. 
Pies mały. Canis" minor. 
Hydra Hydrus. 
Okręt. Argo-nayis. 
Czara. Crater. 
K r u k . Coryus. 
Centaur. Centaurus* 
W i l k . Lupus. 
Ołtarz. Ara . 
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Korona Południowa. 
R y b a południowa. 
Indyanin. 
Żuraw. 
Fen ix. 
Pszczoła. 
T r ó y k ą t południowy. 
Ptaszek Rayski. 
P a w . 
Gęś amerykańska. 
Dorad. 
R y b a lataiąca. 
Kameleon. 
Gołąb. , 
K r z y ż , 

Corona Australis. 
Pisces notius. 
Indus. 
Grus. 
Phoenix. 
Musca apis. 
T r i a n g u 1 u m a u s t r a 1 e. 
Apus Avis Indica. 
Pavo. 
Anser americanus. 
Dorado. 
Piscis yolans. 
Cha maełeon. 
Cołumba. 
Crux. i t. d. 

Konstellacyę. Zodyahu z ich znakami' 

1 Baran. V 
2• Ryk. H 
5 . Bliźnięta. I I 
4. Rak. 6 7 
5. L e w . U 
6. Panna. w 
7- W a g a . 
8. Niedźwiadek. TT) 

9- Strzelec. 
J O . Koziorożec. £ 
i i . W o d n i k vvvvv 
12. R y b y . J t 

Aries. 
Taurus. 
Ge mi pi. 
Cancer. 
Leo. 
Y i rgo . 
L ibra . 
Scorpio. 
Arciteneng. 
Caper. 
Amphorą. 
Pisces. 
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g i . Z konstellacyów w Zodyaku czyli Z w i e -
rzyńcu znayduiących się, pierwsze sześć leża 
w północney, a drugie w południowcy pół-
kuli. P r a w d a , słusznieby było rozdzielić 
konstellacye na północne i południowe, lecz 
że dzielą, one na trzy rodzaie , z powodu 
ważności konstellacyi w Zwierzyńcu znay-
duiących się : albowiem w nim odbywa się 
bieg czyli ruch słońca i planet, iak to z ka-
lcndarzów astronomicznych wyczytać można. 

92. Niektóre gwiazdy maią szczególne na-
zwiska, iakoto: Arkturus, w dolp Boetesa 5 
Kazka na plecach powoziciela; Aldębaran 
czyli oko Byka. Kastor i Pollux nad g łowa-
mi Bl iźniąt ; Sirius na mordzie wielkiego 
psa; Pr&cian na ostrzu małego psa; Kolos 
w rękach Panny; Pleiady, czyli kacze gnin-
zdo na byku, i t. d. 

g5. Do konstellacyów należy ieszcze Dro-
ga mleczna., która przez Kassiopeiar Perseią, 
Położnika, nogi Bliźniąt, ogon wielki egOxPsa% 

przez }uh Strzelca i t. d. w figurze białego 
pasa , po całćm niebie, rozciąga się. Z po-
st rzeżeń, czynionych za pomocą narzędzi a-
stronornicznych, pokazało s ię , że takowa 
droga *ir.lec/na składa się nie z czego inne-
go, iak tylko z niezliczonego mnóstwa dro-
bnych gwiazdeczek, których my dla nie-
skończonćy odległości gołćm okiem osobno 
postrzedź nie możemy; lecz tylko Ayidzim ich 
połączone światłą. 
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g4. G d y b y możno było poznać wspomnio-
ne konstellacye po ich figurach, po położe-
niu i imieniu, to wynalezione są kule, JSlie-
bieskiemi nazwane. K t ó r e zupełnie tak się 
robią, iak i ziemne. -Lecz iak zwyczaynie się 
okazuie , że iakoby wszystkie gwiazdy 
przykute do wklęsłości półkuli , w środku 
którey my się znayduiem; to lepieyby i od-
powiednićy Z prawdziwym położeniem nie-
bieskich ciał było , gdyby konsLellacye w y -
rażone były na wewnętrzney powierzchni 
kuli , iak to i zrobiono w wielkiey 6 o t to rp -
skiey k u l i , przy Sankt-Petersburskićy A k a -
demii Nauk znayduiącćy się ; aże takowa 
kula okazała się do użycia bydź niesposobną, 
tedy zaczęto przedstawiać konslellacyi na 
wypukłości k u l i , dla czego zawsze w y o b r a -
żać sobie należy, iakobyśmy w samym środ-
ku kuli takowćy znaydywali się. W pó-
źnićyszycli czasach wyobrażal i gwiazdzisto 
niebo tak, iak my ono w samey rzeczy w i -
d z i m y , na wklęsłych płaszczyznach dwóch 
ostrokręgów, które gwazdzistemi nazywai^ 
się ( coniglobium ). Są one niepoźyteczne , 
ponieważ maią swoie istotne niedostatki 
które-zupełnie giną, przy użyciu dwóoh pu-
stych półkuli, lecz one są bardzo rzadkie. 

Na niebieskiey kuli czyli sferze w y -
raża się toż samo, co i na ziemnćy, iako to: 
Równik , Zwrótniki , K o ł a biegunowe, P o ł u -
dnik , E k l i p t y k a , Oś , Godzinowy krążek 9 
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P o z i o m ; a nadto ieszcze wyraźaią się na 
niey koła wrębne ( C o l u r i ) , Zodyak czyli 
Z w i e r z y n i e c , Bieguny e k l i p t y k i , i koła 
szerokości. 

96. Koła wrębne są to k o ł a , przechodzą-
ce przez bieguny świata i głównićysze pun-
kta Ekliptyki , iako to: iedno z nich przecho-
dzi przez początek znaku barana i wagi , i 
nazywa się kołem wrębnym porównania (Co-
lurus aeąuinoctiarum), drugie zaś przecho-
dzące przez początek znaku raka i kozio-
rożca i nazywa się kołem wrębnćm przesi-
lenia dnia z nocą (Colurus solstitiorum). 
T a k o w e koła służą dla oznaczenia czterech 
por roku, toiest: zimy, wiosny, lata i iesie-
n i ; nieuważaiąc na te ich imiona dzisieysi 
Astronomowie prawie zupełnie onych nie u-
ż y w a i ą , dla tego , źe one od jzwyczaynych 
południków bynaymnióy się nie różnią. 

97. Zodyak czyli Zwierzyniec wyraża się 
na kuli pasem od 16 stopni szerokim , ma-
iącym po obie strony Ekliptyki po 8 stopni. 

98. Bieguny ekliptyki są to p u n k t a , od 
których Ekliptyka równie się oddala. O -
ne się oddalaią od biegunów świata na 
stopni j a tćm samem leżą na samych bie-
gunowych kołach. 

99. Koło szerokości iest to k o ł o , przez 
bieguny ekliptyki poprowadzone. Ł u k ta-
kowego koła, zawarty między gwiazdą i e-
k l ip tyką , nazywa się szerokością ; odległość 
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zaś gwiazdy od początku barana, na ekli-
ptyce wzięta, nazywa się długością 

R O Z D Z I A Ł V. 

O użyciu Sztuczno - niebieskiej kuli, 

100. Przy użyciu niebieskiey kuli toż sa-
mo zachować należy, co wyżey powiedzia-
nćm było o kuli ziemnćy, to iest, takową kulę 
należy ustanowić odpowiednie częściom lub 
stronom świata, i podług wysokości bieguna 
albo szerokości danego mićysca , (albowiem 
wysokość bieguna i szerokość danego mieysca 
zawsze są równe między sobą) tak równie 
iak ziemną; przytem zadania tyczące się do 
słońca, możno rozwiązywać i na niebieskiey 
k u l i , wczem każdy sam przez się przeko-
nać się może. T o rozważywszy przystąp-
my do rozwiązania naypotrzebnieyszych i 
n.iypozytecznieyszych zadań. 

l o i - Z a d a n i e l . Na daną godzinę ustanowić 
kulę tak, gdyby ona odpowiedzią była pozycji 
nieba. 

R o z w i ą z a n i e . Postawiwszy kulę od-
powiednie częściom świata i podług wyso-
kości bieguna, znalezione mić}rsce słońca na 
ekliptyce podprowadź pod południk, a wska-
zówkę godzinowego krążka postaw na 12 
godzinę; późniey obracay kulę dopóty, póki 
wskazówka nie przyidzie lub nie stanie ii a 
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daney godzinie; wtenczas kula mieć bodzie 
zadane położenie, a przytem pokaże gdzie 
iaka się gwiazda znayduie, wschodzi i za-
chodzi. 

109. Z a d a n i e II. Znaleśdź , iak daleko 
słońce wschodzi i zachodzi od kardynalne go 
wschodu i zachodu. 

R o z w i ą z a n i e . Po ustanowieniu ku-
li iak należy, znalezione mieysce słońca na 
ekliptyce podprowadź pod wschodni poziom, 
i trzymay kulę nieruchomo; polem zlicz sto-
pnie od wschodu kardynalnego do tego pun-
ktu, gdzie mieysce słońca dotyka się pozio-
mu f - tedy liczba stopni pokaże, iak daleko 
•wschodzi słońce od głównego wschodu. Je-
żeli toż samo zrobisz przy zachodnim po-
ziomie , tedy toż samo się otrzyma czyli o-
każe się azymuth słońca, to jest szerokość ie-
go. Jeżeli się szuka wschodni i zachodni 
azymuth iakieykolwiek gwiazdy; to tymże sa-
mym sposobem postąpić na leży } wziąwszy 
gwiazdę w miasto słońca. 

io3- Z a d a n i e III. Znaleśdź południową 
wysokość słońca czyli gwiazdy we względzie pod 
wysokością przestrzeni od poziomu. 

R o z w i ą z a n i e . Ustanowiwszy kule 
zwyczaynym sposobem, podprowadź miey-
sce słońca lub gwiazdy pod południk, i po-
licz stopnie, zawarte między poziomem i 
danćm mićyscem ; w t e d y się otrzyma szu-
kana wysokość. 

S 
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104. Z a d a n i e I V . Znaleśdź pochyłość 
czyli odległość od ró\vnika słońca lub gwiazdy. 

R o z w i ą z a n i e . Podprowadź mićysce 
słońca czyli gwiazdy pod południk, i policz 
stopnie na południku , zawarte między ró-
wnikiem i młćyscem słońca lub gwiazdy ̂  
Wtenczas znaydziesz szukaną odległość. 

105. Z a d a n i e V . Znaleśdź odległość 
słoJLca lub gwiazdy od punktu nad głównego. 

R o z w i ą z a n i e . Postawiwszy kulę iak 
należy, pod wiedź mieysce słońca lub g w i a -
zdy pod południk, i odlicz stopnie ną pô * 
łudniku od zenith do mieysca słońcai lub 
gwiazdy 9 a tym sposobem znaydziesz szu-
kaną odległość. 

106. Z a d a n i e V I . Wynaleśdź szerokość 
i długość gwiazdy. 

R o z w i ą z a 11 i e. Podprowadź biegun 
ekliptyki pod południk, a umocowawszy do 
południka w punkcie, biegunowi ekliptyki 
odpowiednemu , k w a d r a n t , to iest czw&rtą 
część koła wielkiego. Poprowadź go przez 
gwiazdę; wtedy on przetnie na ekliptyce sto-
pień długości; szerokość zaś na samym k w a -
drancie postrzedz możno. 

107. Z a d a n i e VII . Maiąc daną szero-
kość i długość astronomiczną znaleśdź gwiazdę. 

R o z w i ą z a n i e . Przymocuy kwadrant, 
iak wprzódy , do biegunu ekliptyki; potćm 
na ekliptyce od początku barana odlicz t y -
le stopni, ile zawiera w sobie długość da-
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n a ; późnićy przez ten naznaczony stopień 
ękliptyki przewiedź kwadrant. T o zrobiw-5 

szy odlicz od ekliptyki na kwadrancie ty le 
stopni , iak wielka iest szerokość; wtedy 
gwiazda temu stopniowi odpowiedaiąca, bę-
dzie szukaną. 

108. Z a d a n i e VIJI. Znaleśdź w którey 
części świata słońce czyli gwiazda dana wscho•>' 
dzi lub zachodzi. 

R o z w i ą z a n i e . Podstaw kulę według 
wysokości bieguna, podprowadź mićysce słoń- " 
ca lub gwiazdy na ekliptyce pod wschodni 
lub zachodni poziom ; wtedy na poziomie, 
mieyscu słońca lub gwiazdy odpowiedna część 
świata, będzie szukaną. 

l o g . Z a d a n i e I X . Maiąc daną wyso-
kość czyli podwyższenie bieguna i wysokość 
słońca i mieysca iego na ekliptyce znalęśdz 
godzinę dnia. 

R o z w i ą z a n i e . Urządziwszy kulę z w y -
czaynym sposobem, podprowadź mićysce słoń-
ca na ekliptyce pod południk, a wskazówkę 
postaw na 12 godzinę. Późnićy przymoco-
wawszy do mićysca zenith kwadrant, obra-
cay kulę i kwadrant dotąd, póki kwadrant 
nie podęydzie pod mićysce słońca, i nie 
będzie miał daney wysokości, wtenczas go-
dzinowa strzałka pokaże* szukaną gadzinę. 

110. Z a d a n i e X . Znaleśdź czas bawie-
nia się gwiazdy nad poziomem. 

R o z w i e ź a n i ę . Postaw podług 
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szerokości dpnego mićysca, podwiedź gwia-
zdę ku wschodniemu poziomowi; a wskazów-
kę postaw na 12 godzinę; potem obracay 
kulę dotąd, póki gwiazda nie przyidzie do 
zachodniego poziomu; w t e d y wskazówka po-
każe czas bawienia się gwiazdy nad poziomem. 

1 1 1 . Z a d a n i e X I . Maiąc dane mieysce 
słońca na ekliptyce znaleśdź moment przeyści a 
gwiazdy przez południk, i moment wschodu i 
zachodu oney. 

11 o z w i ą z a n i e. Postaw kulę podług 
podwyszenia bieguna, podprowadź mieysce 
słońca pod południk, a wskazówkę nastaw na 
12 godzinę, późnićy podwiedź gwiazdę pod 
południk, wtedy godzinowa strzałka, poka-
że moment w którym gwiazda przez połu-
dnik przechodzi. T o zrobiwszy pod prowadź 
gwiazdę do wschodniego i zachodniego pozio-
mu, wtenczas wskazówka pokaże czas wscho-
du i zachodu. 

112. Z a d a n i e XII . Znaleśdź punkt e-
klip/yki , który wspólnie z gwiazdą przez po-
łudnik przechodżi. 

R o z w i ą z a n i e. Podprowadziwszy gwia-
zdę pod południk zobaczysz szukany punkt 
na ekliptyce. 

115. Z a d a n i e XIII . Poznać, czy wscho-
dzi iaka gwiazda na daną wysokość bieguna 
lub nie. 

R o z w i ą z a n i e . Postaw kulę podług 
danćy wysokości bieguna, późniey okręć ku* 
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lę wkoło; wtenczas pokaże się czy wscho-
dzi gwiazda, i czy zawsze iest widzianą lub 
nigdy. 

114. Z a d a n i e X I V . Znaleśdź, w iakim 
czasie gwiazda, wspólnie z słońcem wschodzi 
lub zachodzi. 

R o z w i ą z a n i e. Ustanowiwszy kulę 
zwyczaynym sposobem, podprowadź gwia-
zdę pod wschodni lub zachodni poziom, i 
zanotuy stopień ekliptyki, który się na po-
ziomie znayduie; wtenczas kalendarz na po-
ziomie wyrażony pokaże, w iakim czasie to 
się wydarza. 

115 . Z a d a n i e X V . Wynaleśdź czas 
w którym wiadoma gwiazda wschodzi przy 
zachodzie słońca, a zachodzi przy iego wscho-
dzie. 

R o z w i ą z a n i e. Postawiwszy kulę iak 
n a l e ż y , podprowadź gwiazdę pod wschodni 
poziom i naznacz stopień ekliptyki zacho-
dniego poziomu dotykający s ie , wtedy na 
poziomie znaydzie się szukany czas; ieźeli 
zaś gwiazdę podprowadzisz pod zachodni po-
ziom, tedy stopień ekliptyki przy wscho-
dnim poziomie pokaże czas w którym gwia-
zda zachodzi przy wschodzie słońca. 

116 Z a d a n i e X V I . Podług daney po-
chyłości słoiica znaleśdź iego mieyce na e-
klip tyce. 

R o z w i ą 7, a ii i e. Odlicz na południku od 
równika tyle stopni, iak wielka iest pochy-
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łość ku północy ieżeli ona będzie północną, 
albo ku południowi ieśli ona będzie połu-
dniową; późniey obracaiąc kulę uważay, ia-
ki punkt ekliptyki przeydzie przez nazna-
czony stopień, w tym to samym punkcie 
będzie się znaydywać i słońce. 

117 Z a d a n i e X V I I , , Maiąc dąną wy-
sokość bieguna znaleśdź dni, w których przez 
całą noc bywa zorze. 

R o b w i ą z a n i e . Wysokość bieguna C£y-
li szerokość danego mićysc.a odeymi od 90 
stopni, nóżnica pokaże' wysokość równika, 
z któręy odeynii 8 stopni, wtedy \yypadnie 
naywiększe pogrążenie czyli zapadnienie słoń-
ca, T a k o w e pogrążenie przyiąwszy za po-
ęhyłość słońca, wynaydź. dwa mieysca dla 
słońca na ekliptyce, do których na pozio-
mie zastosuy dni , wtenczas wiadome będą 
początek i koniec świąteł nocnych; a nastę-
pnie i wszystkie tym sposobem znaydą się, 

1.18. Z a d a n i e X V I I I ; Znaleśdź, u> któ-
rym dniu wschodzi słońce na daną godzinę. 

R o z w i ą z a n i e . Postaw kulę podług 
wysokości bieguna , podprowadź słońce pod 
wschodni poziom a strzałkę postaw na da-
|ićy godzinie ku wschodowi, ieżeli godziny 
hędą ranne; albo ku zachodowi'ieżeli one 
będą poobiedne; późniey ohracay kulę dopó-
t y , póki wskazówka nie przyidzie na połu-
$zi«ń esy li na i ą godz iny wtenczas, nazna* 

http://rcin.org.pl



— 73 — 

czywszy mićysce ękliptyki, pod południkiem 
znayduiące s ię , wynaydziesz dzień, w któ-
rym słońce bywa w tym punkcie ękliptyki, 
co i wskaże szukaną porę. 

119. Z a d a n i e X I X . Wynąleśdź praw-
dziwy wschód słońca lub gwiazdy. 

R o z w i ą z a n i e . Ponieważ prawdziwy 
wschód iest to punkt równika, który razem 
z słońcem łub gwiazdą prze^5 południk prze-
chodzi; tedy siopień ękl iptyki , w którym 
podówczas słońce stało podprowadź pod po-
łudnik-, wtenczas stopień równika, pod po-
łudnikiem znayduiący się, będzie szukanym 
p r a w d z i w y m wschodem. 

120. Z a d a n i e X X . Maiąć dany praw-
dziwy wschód i odległość od równika wyną-
leśdź mieysce słońca lub gwiazdy. 

R o z w i ą z a n i e . Od początku barana 
odlicz ńa równiku tyle stopni, iak wielki 
iest prawdziwy wschód, późniey naznaczony 
stopień podprowadź pod południk, i na po-
łudniku ku północy lub południowi , u w a -
żaiąc na pochyłość czy ona północną lub 
południową będz ie , odlicz tyle stopni, iak 
wielka iest pochyłość, wtenczas gwiazda, 
stopniowi południka odpowiadaiąca będzie 
znalezioną. 

121. Z a d a n i e X X I . Za pomocą nie-
bieskiey kuli poznawać gwiazdy. 

R o z w i ą z a n i e . Postaw kulę na żą-
daną porę tak, iak pod N. 101 pokazano 
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było; późniey znaydź na niebie ważnieyszą 
konsteiiacyą np. wielkiego niedźwiedzia. P o -
tem znaydź na kuli głównieysze gwiazdy 
widomych konstellacyi , i uważay w którey 
stronie znayduią się one od wiadomey gwia-
zdy znaney konstellacyi, wtenczas w teyze 
stronie znaydą się i same gwiazdy. T y m 
sposobem postępuiąc poznasz nakoniec wszyst-
kie widziane na niebie konstellacye. Prócz 
tego, dla ulżenia pamięci, możno porównać 
poczęści położenie gwiazd podług ich kon-
stellacyów z pozornćmi figurami; a poczę-
ści prowadzić umysłowie liniie od iedney 
gwiazdy do drugićy tak 7ip. biegunowa gwia-
zda znaydzie się , kiedy się umysłowie po-
prowadzi prosta linia przez dwie ostatnie 
gwiazdy w czworokącie wielkiego niedźwie-
dzia : albowiem tedy pierwsza spotkawszy 
się gwiazda drugiey wielkości, będzie szu-
kaną biegunową gwiazdą. 

122. Z a d a n i e X X I I . Poznawać planety 
na niebie. 

R o z w i ą z a n i e Należy wprzódy zay-
rzeć w kalendarz astronomiczny, w iakim 
czasie i w którey stronie wiadomy planeta 
wschodzi lub zachodzi, i w którey konstel-
lacyi on się znayduie; wtedy maiąc iuż 
wiadomą konsteiiacyą łatw*o się znaydzie i 
sam planeta , światłem swoiem od nieru-
chomych gwiazd wyraźnie się różniący: al-
bowiem stałe gwiazdy bezprzestannie b ły-
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szczą i migaią; czego planety nie sprawui^ 
lecz zdaią s ię ; iakoby mieć światło iedno-
stayne. • 

iq3. Gdyby" możno było rozróżniać pla-
nety między sobą , to należy uważaę , że 
Merkurynsz, że względu swćy bliskości słoń-
c a , rzadko widzianym b y w a ; Wenera zaś 
pierwiey się pokaźnie po zachodzie słońca , 
a późnićy skrywa się po wscliodz;ię. onego; 
daleko od słońca nieodstępnie i świeci nad-* 
zwyczaynie iasno. Mars poznąie się podług 
swego czerwoniawego koloru ; przytem po-1 
kazuie się mnieyszym Jowisza i W ę n ę r y . 
Jowisz różni się od innych planet wielkością; 
a od W e n e r y światłem, które w nim, dale-, 
ko iest słabsze. Przytem on daleko, bardziey 
iest oddalonym od słońca, niż inne planety. 
Saturn równa się w wielkości, z Marsem; 
iednak różni sie Od; niego slabćra swoiem 
światłem. • Co, się. zaś tycze Urąna ; to iego 
gołem okiem dostrzec niemoźna. J^ostępuiąc 
tym sposobem możno łatwo znaleśdź i roz-. 
różnić planety, na niebie się ukazuiące. 

124. Z a d a n i e X X I I I . Sprawdzić niebieską 
kulę. ĘJ 

R o z w i ą z a n i e . Sprawdzać niebieską 
kulę należy podobnie, iak i z iemną, w y ł ą -
czaiąc tylko t o , co się do. położenia mićysc 
tycze. Ziemskie mieysca naznaczaią się na 
kulach i kartach za pomocą długości i sze-
rokości jeograficznćy; gwiazdy zaś przec iw-
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nie wynayduią, się za pomocą p r a w d z i w e g o 
podwyższenia i odległości od równika; i tak, 
gdyby się przekonać, czy na swoićm mićyscu 
stoikażda gwiazda, należy mieć w pogotowiu 
naynówszy rejestr odpowiedny stałym g w i a -
z d o m ; potćm podług pokazanego sposobu 
pod N. 120 szukać samćy gAviazdy, i ieśli 
k a ż d a , z nich będzie mieć w y r a ż o n e w r e -
jestrze p r a w d z i w e wzniesienie się i odle-
głość od równika to przyznać n a l e ż y , i e 
kula iest zdziałana dobrze i dokładnie. 

k o n 1 1 c, 
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